



### 4 Пашинян в своем амплуа

Премьер-министр Армении далек от признания реалий

### 5 Примитивный прием

Давно уже пора понять, что давлением на Азербайджан ничего не решить

### Мехрибан Алиева поделилась публикацией по случаю Дня восстановления независимости

Первый вице-президент Азербайджана Мехрибан Алиева поделилась в своих официальных аккаунтах в соцсетях фотопубликацией по случаю Дня восстановления независимости.



## Нет соглашения без имплементации

Армения во время Отечественной войны всячески избегала выполнения договоренностей

Освобождение Худаферинского моста, обеспечившее оперативный простор Национальной армии для выхода на Шушу, не протрезвило официальный Иреван, который только к концу войны понял, что бесполезное сопротивление может обернуться тысячами новых солдатских смертей.

Президент Ильхам Алиев в интервью российскому информационному агентству ТАСС 19 октября 2020 года, как и не раз до этого, сделал особый

**Нынешнее положение в табели о рангах напрямую связано с высочайшим патриотическим духом азербайджанских воинов во время Отечественной войны, в одночасье озарившего их ореолом непобедимости**

упор на гуманитарную составляющую проблемы, хотя корреспондента, скорее, волновала другая сторона вопроса - может ли РФ ввести в Карабах если не миротворцев, то хотя



бы военных наблюдателей?

Умудренный многолетним опытом переговоров дальновидный глава государства, зная о «подводных камнях» на местах, ответил не только позиционно четко, но и с проницательностью, что все три сопредседателя Минской группы ОБСЕ, включая Фран-

цию и США, несмотря на взаимные претензии в рамках Совбеза ООН по целому ряду направлений, в рамках мандата армянского заступничества отличаются поразительным единодушием.

«Я даже в период горячей фазы конфликта наблюдаю и в западной,

и в российской прессе, что карабахский вопрос - пожалуй, единственный, где нет разногласий между ними. Уверен, что и проблема наблюдателей или миротворцев, пусть называют как хотят, может быть ими согласована, после чего представлена сторонам.

⇒ 3

### Сделка с совестью,

или Что загнало Окампо в печаль?



Когда против истины грешат простые смертные, им это прощается, потому что на них не распространяются строгие требования по соблюдению законности. Но если против установленных правил и юридических норм идут те, кто по долгу службы обязан соблюдать законность, сразу становится ясно, что имеет место сделка с совестью.

Тофик АББАСОВ,  
политический обозреватель

То, как рьяно и беззастенчиво защищает печально известных армянских военных и сепаратистских преступников бывший генеральный прокурор Международного уголовного суда (МУС) небезызвестный Луис Морено Окампо, выявляет наличие чего-то темного. Во всяком случае, совесть в этом деле мало пахнет. Этот, с позволения сказать, юрист-международник с потрохами продался хайскому племени и уже не стесняется своей грязной миссии по замалыванию грехов серийных бандитов - Ру-

бена Варданяна, Араика Арутюняна, Бако Саакяна, Аркадия Гукасяна и других, которые сегодня дают показания в Бакинском СИЗО по многочисленным противозаконным действиям, совершенным на территории Азербайджана.

Человек, которому неведомы понятия «стыд» и «совесть», после бесславного завершения каденции на высоком посту в МУС целиком сконцентрировался на грязных армянских делах. Выступает адвокатом разнужданных элементов, избравших для себя делом жизни невиданный произвол. За ними не просто преступные действия, а кровавые злодеяния, совершенные против человечности.

Исчерпавший духовные и моральные качества экс-прокурор повалился частенько заезжать в Армению, фиксируя свою заинтересованность в разрешении неразрешимых дилемм. Обещает разблокировать многоступенчатые криминальные дела и этим, собственно, обнажает подноготную своей меркантильной заинтересованности.

⇒ 4

### Позорное наследие Байдена

на долгие годы останется клеймом на США

В статье под названием «Еще одна грандиозная климатическая конференция помогает деспотичному режиму», опубликованной 16 октября в Washington Post, выдвинуты лживые и клеветнические обвинения против Азербайджана.

В настоящей статье газеты Azarbaucan, являющейся ответом на выдвинутые обвинения, по сути продемонстрирован деспотичный, жестокий облик самих США, показано, какие причины лежат в основе клеветнической кампании, проводимой этой страной против Азербайджана. Представляем вашему вниманию данную статью.

«Прежде всего, следует отметить, что после Победы Азербайджана в Отечественной войне и вос-

становления им своей территориальной целостности США стали открыто проводить проармянскую политику, которая до 2020 года отчасти носила скрытый характер, сопровождая ее более масштабными нападениями. Главным же орудием антитеррористической войны являются американские медиа, в частности, находящееся на службе Белого дома издание Washington Post. У этого издания, являющегося рупором Демократической партии, орудием давления в ее руках, распространяющего ложь, клевету и оскорбления, весьма подмоченная репутация. Тысячи людей - от бывшего президента США Д.Трампа до сенаторов, конгрессменов, губернаторов этой страны - считают Washington Post источником фейковых новостей.

⇒ 2

### Пробуждая дух противостояния

Франция должна понести ответственность за угнетение и принуждение народов

Эхо далекой Франции до сих пор звучит в сердцах жителей Мартиники и Новой Каледонии, словно буря, не желающая утихнуть. Как шрамы на теле времени, колониальные узы, которые некогда связали эти земли с их бывшей метрополией, прочно удерживают народы в удручающих объятиях неравенства.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

На фоне молчаливого океана, что омывает берега этих островов, протесты и недовольство взлетают ввысь подобно дыму из очага, где тлеет стремление к свободе. Истощенные земли и бедные

поселения становятся символами утраченной независимости, а призраки прошлого вызывают к спредуховлению духа сопротивления вновь пробуждается, требуя вернуть право на достоинство, которое веками было затушено колониальными амбициями.

### Региональная безопасность как неделимое понятие

В Стамбуле состоялась третья встреча глав МИД в формате «3+3»



18 октября министр иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхун Байрамов в рамках рабочего визита в город Стамбул Турецкой Республики принял участие и выступил на встрече в региональном консультативном формате «3+3», сообщили в Управлении пресс-службы МИД.

В выступлении говорилось о взгляде нашей страны на превращение имеющихся вызовов в области безопасности, экономики, торговли, энергетики, транспорта и коммуникаций, охраны окружающей среды, стихийных бедствий и техногенных катастроф в возможности регионального сотрудничества.

⇒ 3

### Битва за суверенитет

Свобода Грузии в сохранении национальной идентичности

Саммит ЕС заявил о фактическом блокировании процесса приема Грузии в Евросоюз, обвинив страну в нарушении европейских ценностей.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

Как говорится в итоговом заявлении саммита, «Европейский совет выражает серьезную озабоченность относительно курса грузинского правительства, который идет против ценностей и принципов, на которых основан Евросоюз. Этот курс подрывает европейский путь Грузии и фактически останавливает процесс приема в ЕС».

Риторика и действия Запада, на-

правленные на поддержку европейского и североатлантического курса Грузии, ставят страну перед выбором: какими ценностями руководствоваться в своей внешней и внутренней политике, какие приоритеты ставить выше и как строить долгосрочные отношения со своими соседями?

Вопрос о сохранении культурной и политической идентичности Грузии остается важным не только для самой страны, но и для всего региона.

Доктор политических наук Ираклий Гогвава в беседе с нашим корреспондентом поделился своим взглядом на ситуацию в Грузии.

⇒ 6



L'Organisation internationale de la francophonie  
УРАН ЯЗЫК ДЕНЬГИ НЕФТЬ

5100 Французских военных в Сахеле

700 Миллионов евро в год на военные расходы

Недавнее заявление Международного фронта свободы о протестах на Мартинике и в Новой Каледонии отражает глубокие

исторические и социальные корни, уходящие в вековую колониальную политику Франции.

⇒ 5

## Актуально

# Позорное наследие Байдена

на долгие годы останется клеймом на США

Подобные статьи, публикуемые в Washington Post, специализирующиеся на лживых, оскорбительных материалах и дезинформации, обычно готовятся в Госдепартаменте США. Недавнее обращение к госсекретарю Блинкену от имени 60 конгрессменов также было состряпано в Госдепартаменте и направлено им самому себе. Эти статьи и обращения являются составной частью информационной войны, развязанной США против Азербайджана накануне COP29.

Коротко прокомментируем указанную статью. Под прицелом Washington Post находится как Азербайджанское государство, так и международная общественность.

В чем обвиняется Азербайджан?

**«В захвате Нагорно-Карабахского анклава и изгнании этнического армянского населения из своих домов»...**

**«В уничтожении правовых, политических и гражданских институтов армян в Нагорном Карабахе»...**

**«В том, что называет «отвратительным» призыв 60 конгрессменов США к незамедлительному и безоговорочному освобождению этнических армян, заложников и военнопленных»...**

**«В удерживании под арестом в Азербайджане 23 известных армянских политических деятелей»...**

**«В отказе освободить из-под стражи Р.Варданяна, несмотря на все требования»...**

Словом, главный вопрос заключается в том, почему Азербайджан восстановил свою территориальную целостность и суверенитет. Это так раздражает и беспокоит Белый дом, Госдепартамент, что они не стесняются демонстрировать откровенную враждебность.

Еще одним источником, откуда поступают заказы на подобные статьи против Азербайджана, является армянское лобби. К примеру, в редакции Washington Post, как и в различных учреждениях по всему миру, работает много армянских журналистов. Один из них - Дэвид Игнашян запомнился как человек, который разжег противостояние между Президентом Турции Р.Т.Эрдоганом и Президентом Израиля Ш.Пересом.

В сети дополняющих друг друга интересов в клеветнической кампании против Азербайджана особое место сегодня занимает и семья находящегося под арестом в Азербайджане Р.Варданяна. Любимица администрации Байдена и Демократической партии - руководитель USAID Саманта Пауэр одновременно является фанатом сепаратиста и преступника Рубена Варданяна. Саманта Пауэр, уволенная с работы во время первого президентского срока Б.Обамы, и избранная своим покровителем Рубеном Варданяном в состав жюри гуманитарного фонда «Аврора», соучредителем которого она является, всегда находилась под влиянием армянского лобби. Эта деятельница, долгое время проживавшая в Иреване, постоянно пропагандировала на международных мероприятиях так называемый «армянский геноцид». USAID, провозглашавший своей миссией «Помощь миру от американского народа», за последние несколько лет выделит Армении около 3,3 миллиарда долларов и в настоящее время продолжает оказание поддержки по 22 проектам.

Бизнес-партнер Рубена Варданяна, соучредитель Фонда «Аврора» армянский миллиардер Нубар Афеян также является одним из тех, кто мобилизует армянскую диаспору на деятельность против Азербайджана. По «случайному стечению обстоятельств» этот человек посредством возглавляемой им компании «Модерна» на протяжении многих лет сотрудничает с Washington Post. Нубар Афеян и сам признается, что, встретившись с представителями ООН, просил их отложить COP29. Он также не скрывает, что тратит

⇒ 1



средства на то, чтобы воспрепятствовать участию большого числа журналистов и правозащитников в COP29.

Конечно, можно было бы не обращать внимания на абсурдную болтовню Washington Post. Однако интересно то, что сегодня, когда весь мир осуждает политику США, когда проходящий в этой стране избирательный процесс стал источником насмешек повсюду на планете, а президент Байден своими приключениями стал притчей во языцех, они, сидя в «стеклянном доме», продолжают забрасывать всех камнями.

Если спросить у Байдена, он, наверное, и не вспомнит о существовании государства под названием Азербайджан. Он не только не определяет политику государства, но и не управляет собственными действиями. Его водят под ручку, подсказывая куда идти и что говорить. Было бы большой несправедливостью срав-

ми значительной части электората, заставили проиграть политической марионетке, которую свои же граждане называют «глупым стариком».

В США, где действуют самые скандальные избирательные правила и существует самая темная избирательная практика, главное заключается не в том, кто голосует, а в том, чье имя выйдет из избирательной урны. В этом и заключается американская «демократия».

Сегодня система управления США взяла на прицел не политический авторитет, а непосредственно жизнь «нежелательного кандидата». Информационный террор, нападки всей правовой системы, непрекращающиеся суды оказались бесполезными, в итоге были задействованы средства физического террора. Д.Трампы заявляет, что за всеми тремя попытками покушения против него стоят черные планы Белого дома, и доказывает это фактами. Структуры

и окружающей среде. Интересно, что это нелепое утверждение озвучивает главный рупор государства, которое с каждым днем расширяет добычу нефти и газа, больше всех загрязняет климат, но при этом выделяет на решение данной проблемы наименьшие средства.

Рассмотрим факты. В прошлом году США добывали 13,1-13,3 миллиона баррелей нефти в сутки. Учитывая, что эта страна занимает лидирующие позиции в мире в области добычи газа, понятно, насколько высока ее доля в загрязнении окружающей среды и глобальном потеплении. В 2023 году США экспортировали 86 миллионов тонн сжиженного природного газа, заняв первое место в мире по его поставкам. В исследованиях как ОПЕК, так и таких энергетических гигантов, как BP, Америка уже несколько лет лидирует в списке в области добычи природного газа. По данным на 2024 год, эмиссия углерода от добычи углеводородов в Азербайджане составляет всего 0,01% от глобальных выбросов. А в США выбросы углекислого газа составляют 14,4% от мирового показателя. США выбрасывают в 3 раза больше углерода, чем 27 стран Европейского Союза (в общей сложности 4,9%). США наносят вред окружающей среде в 1440 раз больше, чем Азербайджан!

Выдвигать такие возмутительные обвинения в адрес Азербайджана, конечно же, несусветная наглость! Вообще, США - это последняя страна, которая может критиковать или давать советы Азербайджану в вопросах экологии, а также демократии и прав человека!

Накануне всех важных мероприятий, проводимых в Азербайджане - Евровидения, Европейских игр, Исламских игр, соревнований Формулы 1, также организовывались подобные клеветнические кампании, но они не имели никакого эффекта. Точно так же, как эта гнусная истерия не возьмет никакого эффекта. Азербайджан, достойно проведя COP29, в очередной раз нанесет удар тем, кто настроен к нему враждебно.

К сожалению, вместо того, чтобы сосредоточиться на решении проблем своей страны, предотвращении политического террора и проведении демократических выборов, администрация Байдена предпочитает вводить мир в заблуждение, топтать страны в крови и превращать такие страны, как Азербайджан, до которых не доходят их руки, в объект информационной войны.

Похоже, что администрация и властные круги США полностью утратили чувство реальности, так же, как Байден потерял вменяемость... Реальность, которую США игнорируют, заключается в том, что посредством COP29 Азербайджан посылает миру столь необходимый ему месседж мира и сотрудничества. Несмотря на все препятствия, чинимые США, мир уже принимает это послание с огромным уважением и благодарностью!

А граждане США скажут решающее слово, связанное с их будущим, 5 ноября. Они сделают выбор либо в пользу сильного государства, которое будет другом для всех, либо «страны-жандарма», которая станет всеобщим врагом».

## Распоряжение Президента Азербайджанской Республики О награждении азербайджанских энергетиков

Руководствуясь пунктом 23 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, **постановляю:**

За плодотворную деятельность в развитии сферы энергетики наградить следующих лиц:

**орденом «Эмек» 3-й степени**

Халилова Сахиба Гаджибала оглу  
Насирова Таира Иса оглу  
Рзаева Отгая Бахадур оглу  
Садыгова Надира Ага Джафар оглу  
Сулейманова Фазила Имамали оглу

**медалью «Теретги»**

Джафарова Намига Агамуса оглу  
Дадашева Эльчина Завир оглу  
Эйвазова Зала Эйваз оглу  
Акберова Азера Адиль оглу

Алиеву Сабину Алияддин гызы  
Гусейнову Батуру Нуреддин гызы  
Искендерову Майыла Хизри оглу  
Исмаилова Ариза Балагардаш оглу  
Гасымову Немата Ханкиши оглу  
Махмудова Эльмара Надир оглу  
Мамедова Эльшана Паша оглу  
Мамедзаде Араза Бахтияр оглу  
Мирза Агаева Фариды Исмаил оглу  
Нуриева Эльбруса Закир оглу  
Панахова Бахрама Насир оглу  
Рафиева Адилы Мирза оглу  
Рзаева Башира Исмаил оглу  
Садыгова Садига Юсиф оглу  
Сафарова Талеха Расул оглу  
Велиева Рамиза Зиряддин оглу.

**Ильхам АЛИЕВ,  
Президент  
Азербайджанской  
Республики**

г.Баку, 18 октября 2024 года

## Значимость консультативных механизмов

Главы МИД Азербайджана и Турции обсудили проблемы глобальной безопасности



Министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов в рамках рабочего визита в Стамбул встретился 18 октября со своим турецким коллегой Хаканом Фиданом.

Как сообщили в Управлении пресс-службы МИД Азербайджана, на встрече обсуждались вопросы, вытекающие из азербайджано-турецкого союзничества, сотрудничество в рамках региональных и международных организаций, ситуация в регионе в постконфликтный период, а также проблемы глобальной безопасности.

Отмечалась растущая значимость консультативных механизмов, подобных «3+3», на фоне стремительно меняющейся ситуации с безопасностью в регионе и мире, а также важность взаимодействия в борьбе с общими угрозами для региона. В этом контексте особо подчеркивалось значение азербайджано-турецкого союзничества, взаимной поддержки и солидарности в рамках региональных и международных платформ.

Министр Джейхун Байрамов предоставил подробную информацию

о текущей ситуации и реалиях в регионе в постконфликтный период, а также о процессе нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией, констатировал, что на пути мирного процесса все еще остаются проблемы. В частности, источником беспокойства являются сохраняющиеся в конституции Армении территориальные претензии к Азербайджану, а также тот факт, что Армения игнорирует проблему, вместо того чтобы вести системную работу в этом направлении.

Джейхун Байрамов также проинформировал турецкого коллегу о председательстве Азербайджана на 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) и проводимых подготовительных работах.

В свою очередь Хакан Фидан отметил, что Турция всегда поддерживает усилия братского Азербайджана по миростроительству в регионе, выразил надежду на скорое завершение процесса.

В ходе встречи состоялся обмен мнениями и по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

## Договоренность достигнута

Министры иностранных дел Азербайджана и Армении продолжают переговоры по мирному соглашению



Министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов и министр иностранных дел Армении Арарат Мирзоян провели 18 октября в Стамбуле встречу в рамках региональной консультативной платформы «3+3».

Как сообщили в МИД Азербайджана, стороны достигли договорен-

ности о продолжении переговоров по Соглашению об установлении мира и межгосударственных отношений и наращивании усилий для его скорейшего завершения и заключения.

Стороны высоко оценили гостеприимство Турции.

АЗЕРТАДЖ

## Политика

# Нет соглашения без имплементации

Нам важно знать, кто будет определять и где будет размещен воинский контингент, кто является поручителем, каковы функции и рамки его деятельности. Интересно, как они будут определять нарушителей перемирия и что будет с гипотетическими нарушителями - разве их будут привлекать к ответственности или заводить уголовные дела? Поэтому нужно в первую очередь от армянского премьер-министра услышать о приверженности базовым принципам, после чего определить порядок их имплементации. Мы изначально привержены сути договоренностей, которые предполагают деокупацию, совместное проживание армянского и азербайджанского населения в местах их проживания, как в довоенные времена, возврат азербайджанцев в Шушу и другие населенные пункты бывшей НКАО», - заявил Президент Ильхам Алиев, в отличие от которого Никол Пашинян постоянно твердил исключительно о самоопределении карабахских армян, словно на повестке не было других вопросов.

Давно известно, что в основу деятельности главы государства заложен комплексный подход, именно эта черта выгодно отличает его от любого оппонента, особенно от площадного говоруна в Иерване, который в течение шести с половиной лет что бы ни делал, все получается в соответствии с принципом «шаг вперед, два шага назад», причем, что называется, с перетягиванием одеяла на себя.

В упомянутом интервью старшему информгентству Президент Ильхам Алиев прямо указал на недопустимость отката от достигнутых договоренностей, мешающего достижению долгосрочного мира. «Премьер-министр Армении своими неподобающими заявлениями, вроде «Карабах - это Армения и точка», и рядом других выпадов по существу сорвал переговорный процесс. Не возвращаться же нам к статус-кво, который был 30 лет и ни к чему не привел, так как в принципе не признавал территориальную целостность Азербайджана. Мы, будучи приверженными базовым принципам, согласны на вывод оккупационных войск с признанных мировым сообществом наших земель, после чего готовы обсуждать вопрос наблюдателей. Но нам предлагается в одностороннем порядке остановить процесс освобождения территорий от агрессора, что равносильно односторонней уступке Армении, в то время как ничего не предлагается взамен. Это несправедливо и по отношению к Азербайджану, и к принципам международного права. Я предлагал в рамках недавних однодневных переговоров в Москве также дать график вывода оккупационных войск с наших территорий, но это сделать невозможно технически за короткий срок, тем не менее мы от армянской стороны так и не услышали даже об общецелевой готовности вывести свои войска с оккупированных территорий. Несговорчивость противника - тоже проблема, которую стоит иметь в виду», - сказал глава государства, полностью повергнув в шок тех дипломатов, которые ранее преподнесли Иерван глобальную милитаризацию, активизировали свои попытки по геополитической эскалации и проецированию раз-



тодически занималась Национальная армия на поле боя, а Президент, победоносный Верховный Главнокомандующий Ильхам Алиев - лицом к лицу с теми, кто зачастую определяет настрой многомиллионной аудитории. На войне как на войне, и иной раз одно высказывание мо-

**Президент Ильхам Алиев в продвижении национальных интересов неизменно тверд, как могучая скала, а потому все попытки вмешательства извне разбивались о его волю, решительность и принципы политического лидера**

жет решить гораздо больше вопросов, чем сразу несколько успешных наступлений на земле.

Впрочем, и тут наблюдался паритет - доблестные азербайджанские солдаты и офицеры к 19 октября уже достигли большинства намеченных целей. Кстати, даже согласно военной доктрине государства, оборонительная направленность которой прослеживается уже с первого абзаца, наша страна вследствие захвата агрессором пятой части ее территории и отказа вывести оккупационные войска сохраняла за собой право использовать все необходимые средства, включая военную силу, в целях восстановления территориальной целостности в соответствии с международно-правовыми нормами и принципами. На то и существует по обе стороны Атлантики концепция национальной безопасности, чтобы любое независимое демократическое унитарное государство было способно обеспечить собственные интересы, желательные в рамках регионального развития. А подлинная независимость молодой по историческим меркам Страны огней ко времени ведения Отечественной войны давно не оспаривалась ни в Генассамблее, ни в стенах Совбеза ООН, где официальный Баку несколько раз пред-

седательствовал во время непосто-

янного членства. Есть еще ряд объективных показателей неоспоримого лидерства. Сегодня Азербайджан занимает одно из ведущих мест по социально-экономической стабильности, качественным и количественным показателям национального внутреннего

валового продукта, причем не только на постсоветском пространстве, но и в более широкой географии вплоть до стран Восточной Европы, входящих в Евросоюз. Да и в отчетах международных финансовых организаций наша страна отличается самым высоким экономическим ростом, где проводятся эффективные реформы и куда вкладываются многомиллиардные средства.

В качестве одного из подтверждающих фактов можно привести то, что по итогам минувшего года столица нашей страны по праву заняла 3-е место в рейтинге сотни ведущих городов мира с крупнейшими прямыми иностранными инвестициями, опубликованном изданием FDI Intelligence группы Financial Times. В нашей стране сохраняется макроэкономическая стабильность, с каждым годом увеличивается национальный доход на душу населения и стратегические валютные резервы, существенно повышается доля нефтяного сектора в экономическом росте, растет объем инвестирования экономики и расширяются масштабы использования возобновляемых источников энергии. В результате реализации государственных программ социально-экономического развития регионов в городах и районах сформировалась современ-

ная инфраструктура, получило развитие предпринимательство, повысился уровень занятости и благосостояния населения.

Но давайте признаем, что нынешнее положение в таблице о рангах напрямую связано с высочайшим патриотическим духом азербайджанских воинов во время Отечественной войны, в одночасье озарившего их ореолом непобедимости. Доблестная Национальная армия в первые же дни военной операции по освобождению оккупированных районов разгромила миф о «неистребимом стержне» вооруженных сил агрессора. Тем самым она показала наглядную разницу между героизмом и вандализмом, когда вражеская артиллерия вынуждена была обрушить бессильный гнев на спящие мирные населенные пункты в то время, как наши солдаты и офицеры безостановочно прошли «железным потоком» через все оборонительные редуты неуступчивого врага.

Выполнив с максимальной педантичностью все указания Президента Ильхама Алиева и получив оперативный простор после стратегического успеха в Джебраиле, доблестные воины нового поколения смяли нестройные ряды так называемой «карабахской армии самообороны», водрузив 17 октября Государственный флаг Азербайджана в разрушенном и почти полностью заминированном городе Физули.

Днем позже, в День независимости, трехцветный триколор начал гордо развеиваться над мостом Худаферин, а еще через два дня - 20 октября - от оккупации были освобождены город Зангилан плюс целый ряд сел, находящихся в административном подчинении. Одним из самых важных значений молниеносной операции было взятие под контроль главной магистральной дороги, соединяющей Армению с сепаратистами в бывшей так называемой «нкр», которой сегодня нет на картах заступников вечно «многострадального» народа.

Одной из позитивных сторон масштабного наступления по всем фронтам стала паника по ту сторону границы - в то время как их агитпроп, включая минобороны Армении, заверял население, что «крепкая броня и танки наши быстры», они забывали добавить, что эта самая техника в количестве сотен единиц либо разбита, либо стремительно покидает места баталий. Враг, несмотря на объявление полной мобилизации, к середине октября начал бросать на фронт стариков и детей, в социальных сетях пошли посты о недовольстве наемников из числа «джентльменов удачи», думавших, что едут на сафари, но по итогу «командировки» сетовавших на то, что «азербайджанцы ведут неправильную тотальную войну».

Помните, от безысходности даже жена Пашиняна Анна Аюбян во главе «13 амазонок» взяла в руки автомат, символически мобилизуя женщин своей страны. Но то уже была самая настоящая агония - все понимали, что армянская армия после освобождения Худаферина была наголову разбита, дивизии, бригады и полки перемолоты в труху жерновами национальной гордости азербайджанского народа, готового на все ради решения задачи №1. Были во вражеских окопах

и так называемые ополченцы, которые в лучшем случае стали «пушечным мясом», способным потешить самолюбие официального Иервана.

В те дни попавший в безвыходное положение премьер-министр Армении вынужден был звонить руководителям различных стран мира с мольбой остановить продвижение Вооруженных сил Азербайджана. Президент Ильхам Алиев в Обращении к народу от 17 октября метко охарактеризовал это состояние в ироничном послании Пашиняну: «Вспомни, как ты ставил нам 7 условий, говоря на языке ультиматума, а теперь хватаешься за кого попало, бросаешься им в ноги, просишь помощи, чтобы они остановили нашу армию - скажите Азербайджану, чтобы он прекратил наступление». Но ты прежде покинь наши территории, убирайся с нашей родной земли, и мы тут же остановимся. Я на этом настаиваю, это знает и азербайджанский народ, и международное сообщество. Все знают, что нам не нужно кровопролития, но мы готовы вернуть любыми путями нашу землю».

Да и физические потуги армянского правительства были тщетными - такую мощную армию ему было не только не остановить, но даже не приостановить, так как она, подобно укладчику асфальта, раздавила и вооруженные силы Армении, и авторитет лично Пашиняна. Не меньше чисто военных важны были и политические успехи Страны огней на международной арене - за первые три недели Отечественной войны братская Турция всячески поддержала нашу страну, оказывая моральное и политическое содействие укреплению ее глобального веса. Практически также себя вели Пакистан, Израиль, Украина, Саудовская Аравия, другие страны, в том числе члены Движения неприсоединения, которые также с самых высоких трибун защищали историческую справедливость и принципы международного права. В противовес этому страны - сопредседатели Минской группы ОБСЕ, особенно Франция, заняли не просто неконструктивную, но и откровенно вражескую позицию по отношению к официальному Баку, не раз инициировав под задуманными предлогами созыв заседания Совбеза ООН.

И тут хотелось бы особо подчеркнуть громадную роль, которую сыграли в освобождении оккупированных земель лично Президент, победоносный Верховный Главнокомандующий Ильхам Алиев. Только Всевышний и он сам знают, как нелегко было продержаться первые три недели непрерывного продвижения на поле боя, - за это время было все, включая телефонные звонки с просьбами от коллег и даже глав международных организаций. Какие только способы оставивать контрнаступление, убедить главу государства смириться со статус-кво, с «новой реальностью» они не перепробовали! Но всенародный Президент в продвижении национальных интересов неизменно тверд, как могучая скала, а потому все попытки вмешательства извне разбивались о его волю, решительность и принципы политического лидера, который чувствует поддержку всего народа, всегда и везде изо всех сил защищая его честь и достоинство.

**Хьюг САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»**

## Хроника 44-дневной Отечественной войны

**27 сентября 2020 года в ответ на широкомасштабную провокацию армянских вооруженных сил вдоль линии фронта Азербайджанская армия начала контрнаступательную операцию.**

Наши отважные воины, непрерывно наступая 44 дня, написали героическую летопись и освободили родные земли от 30-летней оккупации.

Представляем хронику 44-дневной Отечественной войны.

**19 октября, 23-й день войны**

- Освобождены села Солтанлы, Амирварлы, Машанлы, Гасанлы, Аликейханлы, Гумлаг, Гаджиллы, Геярчинвейселлы, Ниязгуллар, Кечал Мамедли, Шахвелли, Гаджи Исмаиллы, Исаглы Джебраильского района. Об этом в своем аккаунте в Twitter написал Президент Ильхам Алиев.

- ВС Армении подвергли обстрелу из тяжелой артиллерии населенные пункты и боевые позиции Азербайджана. Об этом в своем аккаунте в Twitter написал Президент Ильхам Алиев.

- Президент Азербайджана Ильхам Алиев дал видеинтервью российскому информационному агентству ТАСС.

- Президент Ильхам Алиев принял делегацию на главе с председателем Великого национального собрания Турции.

- На агдере-агдамском, физиули-гадрут-джебраильском направлениях, а также вдоль реки Араз продолжались боевые операции против противника, пытавшегося оказать сопротивление. В результате действий, предпринятых Азербайджанской армией на различных направлениях фронта, уничтожена живая сила противника, выведены из строя два танка Т-72, две РСЗО БМ-21 «Град», одна гаубица-пушка Д-30 и одна Д-20 и 11 единиц автомобильной техники, сообщило Министерство обороны.

- Распространены видеоклипы военных трофеев, захваченных у противника на джебраильском и физиулинском направлениях.

- По информации Генеральной прокуратуры, в результате обстрела ВС Армении наших населенных пунктов из тяжелых артиллерийских орудий и ракетных систем по состоянию на 15.00 19 октября погибло 61 гражданское лицо, пострадали 282 человека, пришло в непригодное состояние 1846 домов, 90 многоквартирных зданий и 341 гражданский объект.

- В результате вражеского обстрела мирного населения в Агдамском районе получили ранения три человека, в том числе сотрудник Азербайджанского телевидения.

- Обезврежена ракета, выпущенная армянской армией по Хызинскому району.

## Региональная безопасность как неделимое понятие

делительных линий на наш регион, на фоне чего региональная деятельность и диалог приобретают еще большее значение.

Отмечена важность защиты региона в нынешних условиях самими региональными странами на основе принципов международного права, в частности суверенитета, территориальной целостности, неприкосновенности границ, невмешательства во внутренние дела; поиска решений региональных проблем именно в рамках региона, восприятия нашей региональной безопасности как неделимого понятия.

По словам главы МИД, с момента восстановления независимости Азербайджан взаимовыгодно сотрудничает с государствами региона с учетом взаимного уважения, ба-

ласа интересов и легитимной безопасности относительно региона, в результате чего реализован ряд региональных проектов, в том числе проектов глобальной значимости, таких как Баку-Тбилиси-Карс, коридор Север-Юг. Он выразил уверенность в том, что наши совместные проекты также охватят Нахчыванскую Автономную Республику, в частности, в ближайшее время завершатся работы по созданию коммуникаций, проходящих через территорию Ирана и соединяющих Восточно-Зангезурский экономический район Азербайджана и Нахчыванскую Автономную Республику.

Еще раз подтверждена решимость Азербайджана продолжать и продвигать процесс устойчивого миростроительства с Арменией на

фоне новых возможностей регионального сотрудничества, открывшихся в результате завершения прошлого конфликта, восстановления территориальной целостности и суверенитета нашей страны.

Подчеркнута необходимость устранения препятствий на пути мирного процесса, в частности, необходимых конституционных изменений, гарантирующих, что агрессия и оккупация Армении не повторятся и мир не будет зависеть от внутривнутриполитической и правовой ситуации. Отмечено, что продвижение «половинчатого мира» со стороны Армении, который откладывает устойчивое миростроительство, игнорируя текущие проблемы, вызывает подозрения о наличии «тайной повестки дня».

\*\*\*  
По итогам встречи было принято совместное заявление сторон - участниц.

В заявлении подчеркнута роль регионального экономического сотрудничества в установлении межстранового доверия и повышении процветания и стабильности. Было решено оценить возможности сотрудничества в сферах транспорта, связи, торговли, энергетики, инвестиций и интеграции.

В заявлении также подчеркнута важность обеспечения мира и стабильности в регионе посредством диалога.

Турция продолжит работать со странами региона для обеспечения постоянного мира и укрепления сотрудничества на Южном Кавказе.



В том числе ее позиции относительно регионального мира и нормализации в постконфликтный период. Джейхун Байрамов поблагодарил братскую Турецкую Республику за организацию встречи в формате «3+3», отметил, что наша страна

## Контекст

# Сделка с совестью...

Его последний заезд в Армению формально был приурочен к мероприятиям по празднованию десятилетия юбилея школы «UWC Дилижан», соучредителем которой является многократно нарушавший азербайджанское законодательство Рубен Варданян. Ради привлечения к себе внимания общественных сил хайкуго общества экс-прокурор не упустил возможности, чтобы мощно пропираться. На встрече с участниками юбилейных мероприятий и представителями медиа не стал скрывать свою печаль в связи с «незаконным удерживанием Рубена Варданяна в Азербайджане. Иными словами, человек, призванный везде и во всем быть на стороне законности, неформально встал на защиту злого нарушителя, который преступил положения законов другого государства. Вдобавок назвал обвинения азербайджанского правосудия неправомерными, да еще и «выстроены на ложных обвинениях». Но это еще не весь спектр чудовищных выводов и пустых вердиктов аргентинского правозащитника. И все это ради того, чтобы угоризить местной публике.

Варданян и других самозванных лидеров и «спасителей» никем не признанной «нкр» пришелец назвал жертвами геноцида. Ставить людей, руки которых по локоть в крови азербайджанских женщин, детей и стариков, в один ряд с жертвами геноцида Ходжалы, - это не просто бесстыдство, а неприкрытое преступление. Причем трагедия Ходжалы не единственная в бесконечной хронике злых поступков, совершенных хайкускими «вершителями». Подобный кошмар обитатели Бакинского следственного изолятора из Карабаха устроили и в Кяльбаджарском, и в Лачинском, и в других районах Азербайджана.

Следственные органы страны продолжают распутовывать клубки каскадных преступлений армянских сепаратистов и террористов, проливая свет на нечеловеческие страдания тысяч азербайджанцев, которых люто истязали армянские изверги и кровопийцы за годы оккупации. Вместо того чтобы ратовать за победу правосудия, признав законными действия азербайджанских властей, Окампо оправдывает тех, кто осознанно шел на массовые преступления против тысяч людей только лишь потому, что они были

⇒ 1



**Луис Морено Окампо, рвуций на себе волосы в преддверии COP29, уже доказал, что он бесчестный пройдоха. Остается сожалеть, как такому аморальному и продажному типу была поручена важная миссия в Международном уголовном суде**

азербайджанцами.

Действия и высказывания Окампо лишь подтверждают, что он, злоупотребляя репутацией и наводя тень на образ такой авторитетной структуры, как МУС, в которой когда-то занимал важную позицию, выступает в качестве иконы беззакония. Это настоящий парадокс. Постеснялся бы. Но надо ли говорить, что ему чуждо чувство стыда?!

Интересно то, как аргентинец выворачивается, изображая беспристрастность, в душе понимая, что выглядит антиподом в среде коллег по цеху.

Вот что делает склонность к наживе и нечистым деньгам. У него все поставлено с ног на голову, поэтому задержанных азербайджанскими властями творцов зла приписывают к узникам совести, безуспешно придавая им благообразный лик. Это надо иметь какую наглость, чтобы делать из криминальных элементов и отъявленных бандитов, промышлявших жутким террором, невинных жертв, которых-де власти Азербайджана задержали за мирное выражение политических взглядов.

И вот результат. Оказывается, Баку задержанием обитателей следственного изолятора «отправляет посылание всему народу «нкр», чтобы он не возвращался в Карабах, иначе его будет ждать жуткая участь. «Если

вы вернетесь, мы нападём на вас», - вот ответ Баку армянам Карабаха по версии Окампо. Его печаль связана с тем, что «так начинался «геноцид» 1915 года».

Окампо фальсифицирует не только хронику новейшей истории, но и события столетней давности, чтобы прослыть законником по части всего, что непосредственно связано с турками и азербайджанцами. Это обнажает лютую тюркофобию и исламофобию этого человека, который солидаризуется на уродливой почве ненависти с араиками, аркадиями, да и мировым армянством.

Безмерно страдает в связи с судьбой Рубена Варданяна, то есть человека, который был кошельком бандитско-сепаратистской своры в Карабахе. Сам банкир-делец, как известно, не имел никакого отношения к этому азербайджанскому региону. Подался в чужой край, представив его в качестве трамплина на пути заветной мечты. Варданян мечтал о президентстве в Армении, поэтому и сверстал личную программу действий, дабы самопрезентовать в качестве толстосума и обратить на себя внимание армянского электората.

Окампо в своих откровениях признает, что общался по Zoom с ним и с другим «лидером» оккупированного Карабаха и прокинул именно к нему уважением, которое впоследствии переросло в болезненное перерживание в связи с его задержанием. В результате бросил все свои дела и приперся в дилижанскую школу, чтобы солидаризироваться с детской массой, ратующей за освобождение шайки бандитов.

Аргентинец лепит из Варданяна, того самого, который в интервью ВВС из Ханкенди обвинил Президента Азербайджана Ильхама Алиева во всех смертных грехах путем оправдания грязных и кровавых дел

Армении, несчастного жертву. Хотя именно он устроил из Карабаха рассадник криминала с мощной корневой системой.

Сердце кровью обливается, когда Окампо восторженно расписывает идею Рубена об «образовании детей со всего мира в прекрасном месте, в армянской деревне». Речь, конечно же, идет о Дилижане, азербайджанском городке, который был оторван от родной матери и передан хаям.

Идея-фикс Окампо сводится к тому, чтобы, внимание (!), «школа могла преобразовать печальный опыт Рубена в образовательный проект». Фантазмагория аргентинского юриста бьет через край, и он объясняет смысл своего видения тем, что «старшие должны помочь детям понимать суть глобальных проблем и научить принимать участие в принятии решений». Почему-то пустой мечтатель в качестве полигона для своей бредовой идеи не воспользовался ни сектором Газа, ни Украиной, ни другими горячими точками, где реально погибают дети, а решил податься на Южный Кавказ, который после трех десятилетий митарств освободился от армянского сепаратистского зла, начав дышать полной грудью.

Фальшь и продажность Окампо проявляются во всей проекции, когда он утверждает, дескать, «для содержания этих людей (сепаратистов. - Ред.) под стражей нет никаких причин, а в Азербайджане нет судей, которые могли бы их освободить». Озвучивая сухую ахинею, аргентинец ссылается на зарубежные круги и сомнительные инстанции, между прочим, продажного пошиба, мол, и они согласны с тем, что в Азербайджане нет полноценной судебной системы. В самый раз вопросить: а ты, Окампо, чист на руку, если ратуешь за свободу головорезов и преступников, совершивших сонм противоправных действий?!

Неужели ему ничего неизвестно о злодеяниях, например, Вагифа Хачатуряна, который на груди плененных азербайджанцев каленым железом выжигал кресты, гнобил ни в чем неповинных людей в грязных подвалах армянских домов в Карабахе только за то, что они не смирились с оккупацией отцовских домов и родных земель?!

Вот где и на каких примерах необходимо бичевать практику пыток и беспричинных убийств и не разглагольствовать о преимуществах мифически независимой судебной

системы. Постояльцы Бакинского следственного изолятора - виновники многочисленных преступлений, которые должны быть расследованы. Попытки обойти законы, чтобы связать криминальные деяния армянских злодеев с COP29, - это плод большого воображения продажного судьи Окампо.

А вообще, интересно, знает ли этот сомнительный тип мнение официального Иревана относительно судьбы Рубена Варданяна, которого выставляет в образе невинного овечки?! А стоило бы. Например, ознакомиться с позицией Никола Пашиняна, который в кулуарах осуждал так называемого государственного министра «нкр» за попытки дестабилизации положения не только в оккупированном Карабахе, но и в самой Армении.

«Борьба за цивилизацию», о чем с пеной у рта рассуждает юрист-прохвост, там и заканчивается, когда скользкие и продажные правозащитники корысти ради начинают обелять мошенников, аферистов и дельцов, набивших карманы за счет операций в хитро закрученных схемах ландромата.

Настолько этот человек ослеплен и нерационален, что призывает к борьбе за освобождение людей со следами преступлений на руках, используя для этого событие важнейшего международного значения. От COP29, между прочим, зависит судьба бродящего планеты. Такие низкопробные дельцы и аферисты и распинаются перед владельцами больших состояний, изображая из себя чистых и законопослушных, а на деле вывязываются в новые криминальные схемы.

Пиар им нужен ради образа. Но как бы они ни выворачивались, лучше и полнее об их сущности говорят фальшивые дела и расчеты, которые размагничивают волю новых поколений, навешивают современников на путь истины, а на скользкую дорожку кривды.

Луис Морено Окампо, рвуций на себе волосы в преддверии COP29, уже доказал, что он бесчестный пройдоха. Остается сожалеть, как такому аморальному и продажному типу была поручена важная миссия в Международном уголовном суде.

Впрочем, в каждой сфере имеются достойные персоны и сорняки. Не зря мудрецы сетуют, что наступили времена, когда подлость и бесчестность выступают в качестве реальной силы.

## Тень на плетень

**Взгляды французского министра в отношении Азербайджана - поверхностный подход к международному праву**

**Глава пресс-службы Министерства иностранных дел Азербайджана Айхан Гаджизаде прокомментировал высказывания министра Европы и иностранных дел Франции Жана Ноэля Барона против Азербайджана.**

Отметим, что министр по делам Европы и иностранных дел Франции Жан Ноэль Барон в интервью телеканалу France Inter заявил, что Азербайджан якобы «нарушает международное право в отношении Армении».

Подобное заявление является показателем очередного необоснованного и предвзятого отношения Франции к Азербайджану, поверхностного подхода к международному праву, заявил глава пресс-службы Министерства иностранных дел Азербайджана Айхан Гаджизаде.

Представитель МИД отметил, что Азербайджан во всех своих шагах руководствуется международным правом и справедливостью.

«Абсурдно утверждать, что наша страна действует вопреки международному праву, и у Франции нет доказательств относительно этого».

Любопытно, что Франция, позиционирующая себя пропагандистом международного права и гарантом справедливости, никогда не критиковала грубое нарушение всех норм и принципов международного права в отношении Азербайджана.

Представление в качестве жертвы Армении, страны, которая изгнала около миллиона азербайджанцев из родных мест, совершила массовые убийства, преступления против человечности, лишила права на возвращение сотни тысяч азербайджанцев, массово депортированных из Армении, свидетельствует об ошибочной политике. Мы еще раз требуем, чтобы Франция, чья внешняя политика в отношении многих мест в мире потерпела фиаско, прекратила деструктивную деятельность в нашем регионе», - подчеркнул Айхан Гаджизаде.



## Пашинян в своем амплуа

**Премьер-министр Армении далек от признания реалий**

«Гражданский договор», но и оппозиционеры, и просто, не присоединившиеся ни к какому лагерю самовываженицы.

Вообще, экзальтированному нарциссу, облеченному властью, свойственно переворачивать все с большой головы на здоровую.

Так, в ходе визита в Ширакскую область накануне жители одного из сел, затронув тему благоустройства дорог, посетовали на низкую посещаемость местного храма. Так вот, премьер для подъема качества туристического направления предложил организовать на территории исторического памятника законную (иными словами, налогооблагаемую) продажу, к примеру, воды, кофе и чая. «Законно - вот что очень важно. Если человек знает, что он может прийти, выпить чашечку кофе, посидеть где-нибудь и отдохнуть полчаса, то и посетителей будет больше. Потому что человек, особенно если он с детьми, не может просто прийти, обойти все и вернуться», - сказал он.

И когда население посетовало, что часть дороги, ведущей к храму, не благоустроена, незнайка от политики посоветовал сначала «удовлетвориться тем, что сделано, и только затем подумывать над тем, как следует организовать вашу работу. Вы должны быть готовы к встрече людей, а они должны видеть хорошее отношение, за определенную плату выпив чашечку кофе».

И таких выпадов в «портфолио» незадачливого болтуна - пруд пруди.

Хотя все, и он в том числе, отлично осведомлены об истинных причинах национальных падений без взлетов, независимо от властной команды.

Военно-политических поражений мы поговорим отдельно, но внутренние проблемы реваншистов тоже никуда не делись, несмотря на рост госбюджета. Одной из самых тревожных угроз, которая стоит перед Арменией, являются коренные вопросы решения демографических проблем и их долгосрочные последствия. И хотя Никол Пашинян ерничает, ехидно считая, что «эмигрантам не нравится хаш, а соседям - сережка в их ухе», на самом деле глубокие демографические проблемы в Армении подтверждаются очевидными свидетельствами.

Согласно последним данным Всемирного банка (по итогам 2023 года), начиная с 1990 года, нынешнее население Армении постоянно сокращается - сегодня оно официально составляет около 2,9 млн, а ближайшие 10 лет может сократиться еще на 800 тыс. - до 2,1 млн человек. Более того, коэффициент рождаемости равен примерно 1,6, что намного ниже уровня воспроизводства, а это значит, что численность населения будет медленно сокращаться, независимо от эмиграции и «ненависти к шашлыку», судя по определению Пашиняна. Председатель местной аудиторской палаты Наири Саркисян в этом плане наиболее категоричен. «В случае сохранения таких темпов в ближайшие 25 лет в стране

не останется ни одного армянина», - заявил он на днях местным СМИ.

Исполнительный представитель Фонда народонаселения ООН Цовинар Арутюнян также ранее заявлял, что соседняя страна уже достигла демографического кризиса и постепенно приближается к депопуляции, то есть к стадии, когда уровень смертности может превысить уровень рождаемости. По его мнению, во многом это связано с тем, что сейчас поколение, родившееся в Армении в 1990-х годах, вступило в возраст естественного воспроизводства и продолжения популяции. Причем его в силу объективных причин (первая горячая фаза карабахского конфликта, интенсивная волна эмиграции в начале государственной независимости и пр.) примерно на 40% меньше, чем тех, которые родились в 1970-1980-х гг. А это сейчас существенно влияет на количество браков и рождаемость.

Ввиду недоверия правительству по итогам только минувшего года страну окончательно покинули и не вернулись 148 тыс. граждан. Правда, после начала военной фазы в Украине число граждан, выезжающих в Россию, уменьшилось. Однако выстроились очереди на розыгрыш Гринкарт в США и выезд в страны Евросоюза. Глава аудиторской палаты Наири Саркисян не исключает, что до конца этого года число покинувших родину может быть выше показателя за 2023 год.

Соседняя страна, невзирая на ко-

личественный рост бюджета, является социально уязвимой, о чем свидетельствуют уровни удовлетворенности жизнью, развития и многие другие показатели. На фоне экономических показателей крайне медленно растут минимальная и средняя зарплаты - эти темпы самые низкие в регионе. До сих пор в Армении широко распространена бедность, а среди молодежи высок уровень безработицы, потому немногие решаются на вступление в брак. А многие эмигранты сомневаются, что когда-либо вернуться на родину, и не потому, что «не любит хаш», а в силу ключевых проблем, решать которые не в интересах правительства «соросят».

Есть еще один момент - на протяжении десятилетий армянское военно-политическое руководство не признавало оккупационную политику в качестве основной угрозы национальной безопасности и причин демографического кризиса. В современном мире принято считать, что государство не может существовать только благодаря обещаниям великого будущего для «древнейшего многострадального» общества. Населению нужно дать жить нормально, иначе люди будут уезжать в другие страны, а те, кто останется, не рискнут заводить детей в должной мере для пополнения населения. Так что не в хаше дело и не в шашлыках, хотя весенняя революция 2018 года, в ходе которой Пашинян пришел к власти, ассоциируется именно с шашлыками...

**Не в хаше дело и не в шашлыках, хотя весенняя революция 2018 года, в ходе которой Пашинян пришел к власти, ассоциируется именно с шашлыками...**

## Комментарий

## Примитивный прием

Давно уже пора понять, что давлением на Азербайджан ничего не решить

Азербайджан продолжает находиться в эпицентре страстей вокруг 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP-29), которая с 11 по 24 ноября пройдет в Баку.

Роман ТЕМНИКОВ,  
«Бакинский рабочий»

Климатический саммит, проведение которого в столице Страны огня было единодушно поддержано сторонами Рамочной конвенции об изменении климата, представляющими 198 стран, фактически сыграл роль своеобразного индикатора соотношения прогрессивных и реакционных, контрпродуктивных сил на мировой арене.

На одной стороне - подавляющая часть человечества, ратующая за позитивные готовящегося форума и выражающая надежду на формирование общепланетарного консенсуса, направленного на выработку конструктивных мер по оздоровлению общепланетарного климата и совершенствованию методов охраны окружающей среды, на другой - силы, и прежде всего армянская диаспора, испытывающие ксенофобскую ненависть к нашему свободолюбивому народу, его достижениям и его победе над сепаратизмом и террористическими действиями соседнего государства. Мы продолжаем обсуждать события в регионе, напрямую затрагивающие нашу страну, особенно в преддверии COP29. Сегодняшний наш гость - председатель правления Центра анализа международных отношений Азербайджана Фарид Шафиев.

Как вам известно, недавно 60 проармянских американских конгрессменов обратились к правительству США, призвав ввести очередные санкции против Азербайджана. Хотя обращение адресовано госсекретарю США, но есть мнение, что оно фактически было составлено там же, в Госдепартаменте. Что этим добивается внешнеполитическое ведомство США?

На мой взгляд, здесь свою роль играют несколько факторов. В первую очередь речь идет о влиянии армянского лобби, цель которого заключается в подрыве американо-азербайджанских отношений. В принципе эти отношения некоторое время назад уже серьезно пострадали от действий США, в частности, ввиду реинминирования 907-й поправки. На этом фоне американские армяне добиваются дальнейшего ухудшения отношений между США и Азербайджаном. Многие из конгрессменов, подписавших упомянутое обращение, известны как армянские лоббисты.

Что касается Госдепа, то в его действиях периодически прослеживается некая двойственность. В частности, госсекретарь Блинкен старается придерживаться более сбалансированной политики по Южному Кавказу, на то разные причины. Однако в том же Госдепе «заседают» отдельные проармянские сотрудники - настоящие ястребы. На такие выводы наводят антиазербайджанские действия тех или иных американских структур, в той или иной степени зависящих от Госдепа.

К примеру, в январе этого года Агентство по религиозным свободам издало свой очередной доклад, в котором абсолютно проигнори-



ровало состояние азербайджанских религиозных объектов в Карабахском регионе, включая разрушенные мечети там и в Армении. В целом получился очень предвзятый доклад, направленный против нашей страны. Конечно, можно было бы вообще не обращать внимания на этот доклад, так как вышеуказанное агентство не является официальным правительственным органом США. Однако Госдеп США, основываясь на этом докладе, внес Азербайджан в список стран, где имеются серьезные ограничения религиозных свобод. А это говорит о том, что там имеются силы, работающие против Баку в угоду интересам армянского лобби. При этом я не уверен, что это

новости, недавно была опубликована статья в газете Politico, в которой автор ссылается на армянского дипломата, говорящего о том, что Иреван должен воспользоваться COP29 для оказания давления на Баку. Но ирония здесь заключается в том, что COP29 проводится в Азербайджане отчасти благодаря Армении. Ведь это был обмен между странами: Иреван согласился на проведение COP29 в Азербайджане, а Баку в ответ дал добро на избрание Армении в один из органов ООН. Возможно, Азербайджан и без армянского согласия победил бы в конкурентной борьбе за право проведения COP29. Но в данном случае Иреван дал свое согласие и теперь налицо та двойная игра, ко-

чен в преддверии или даже в ходе COP29. Но сейчас таких разговоров уже нет, наоборот, со стороны официального Иревана началась критика в адрес проведения COP29 в Баку. Почему?

Мне кажется, что это даже не армянская идея, а тех, кто стоит за Арменией и использует ее в своих интересах. На мой взгляд, то, что сейчас происходит на Южном Кавказе, - это меньше всего про Армению. Посмотрите на Грузию - это уже геополитическая борьба крупных держав в контексте отношений России и Запада. Некоторые из мировых игроков считают, что создание позитивной атмосферы в регионе не соответствует их интересам. Им важнее раскручивать виток напряженности с той целью, чтобы страны региона сделали серьезный геостратегический выбор. Кстати, у этих акторов есть наивное представление о том, что Армения сейчас отвернется от России и уйдет на Запад. Но на самом деле этого не происходит. Наоборот, товарооборот между этими странами за последние пару лет поднялся до астрономической суммы - с \$2 млрд до войны до \$14 млрд в настоящее время. Понятно, за счет чего произошел этот резкий скачок. При этом, когда Пашинян встречается с Путиным, про это на Западе молчат, но когда Алиев встречается с Путиным, тут же в СМИ поднимается шум.

Возвращаясь к вашему вопросу по поводу подписания мира накануне COP29, то действительно, Армения и поддерживающие ее страны настаивали на подписании полновластного мирного соглашения до COP29. Мы тоже хотели бы достичь мира до начала этого масштабного мероприятия, но подписать при этом всеобъемлющий мирный договор с решением всех проблемных моментов. Мы не собираемся подписывать мирный договор только ради того, чтобы что-то подписать к определенной дате. К сожалению, документ пока не готов. Не согласованы ряд очень важных вопросов, в том числе и по конституции Армении. Но нас пытаются заставить пойти на подписание, в том числе с помощью примитивного давления. При этом идет интересная борьба, в которой официальный Иреван как бы напрямую и не участвует. То есть это делают армянская диаспора и третьи страны в лице Франции, Нидерландов, Швейцарии. Хотя такая политика армянских властей выглядит наивной, ибо всем ясно, что без согласия официального Иревана таких шагов предпринято не было бы.

Честно говоря, я не верю в участие Пашиняна в COP29, так как это тут же дало бы возможность Баку использовать площадку COP29 в виде мирной платформы. Задача же Армении заключается в том, чтобы подорвать COP29. При этом армяне совершенно игнорируют тот факт, что COP29 - это не просто Азербайджан, а наша страна является хозяйкой данного мероприятия. COP29 - это важные климатические проблемы, в которых роль Азербайджана совершенно мизерная. В частности, доля нашей страны в загрязнении атмосферы Земли составляет 0,1%. Это поистине смехотворная цифра по сравнению с другими странами. Поэтому COP29 - это прекрасная площадка для обсуждения снижения выбросов парниковых газов в атмосферу всех стран мира, а не обсуждения самого Азербайджана.

Интересно, что ранее много писалось и говорилось о том, что мирный договор может быть заключен в преддверии или даже в ходе COP29. Но сейчас таких разговоров уже нет, наоборот, со стороны официального Иревана началась критика в адрес проведения COP29 в Баку. Почему?

Мне кажется, что это даже не армянская идея, а тех, кто стоит за Арменией и использует ее в своих интересах. На мой взгляд, то, что сейчас происходит на Южном Кавказе, - это меньше всего про Армению. Посмотрите на Грузию - это уже геополитическая борьба крупных держав в контексте отношений России и Запада. Некоторые из мировых игроков считают, что создание позитивной атмосферы в регионе не соответствует их интересам. Им важнее раскручивать виток напряженности с той целью, чтобы страны региона сделали серьезный геостратегический выбор. Кстати, у этих акторов есть наивное представление о том, что Армения сейчас отвернется от России и уйдет на Запад. Но на самом деле этого не происходит. Наоборот, товарооборот между этими странами за последние пару лет поднялся до астрономической суммы - с \$2 млрд до войны до \$14 млрд в настоящее время. Понятно, за счет чего произошел этот резкий скачок. При этом, когда Пашинян встречается с Путиным, про это на Западе молчат, но когда Алиев встречается с Путиным, тут же в СМИ поднимается шум.

Возвращаясь к вашему вопросу по поводу подписания мира накануне COP29, то действительно, Армения и поддерживающие ее страны настаивали на подписании полновластного мирного соглашения до COP29. Мы тоже хотели бы достичь мира до начала этого масштабного мероприятия, но подписать при этом всеобъемлющий мирный договор с решением всех проблемных моментов. Мы не собираемся подписывать мирный договор только ради того, чтобы что-то подписать к определенной дате. К сожалению, документ пока не готов. Не согласованы ряд очень важных вопросов, в том числе и по конституции Армении. Но нас пытаются заставить пойти на подписание, в том числе с помощью примитивного давления. При этом идет интересная борьба, в которой официальный Иреван как бы напрямую и не участвует. То есть это делают армянская диаспора и третьи страны в лице Франции, Нидерландов, Швейцарии. Хотя такая политика армянских властей выглядит наивной, ибо всем ясно, что без согласия официального Иревана таких шагов предпринято не было бы.

Честно говоря, я не верю в участие Пашиняна в COP29, так как это тут же дало бы возможность Баку использовать площадку COP29 в виде мирной платформы. Задача же Армении заключается в том, чтобы подорвать COP29. При этом армяне совершенно игнорируют тот факт, что COP29 - это не просто Азербайджан, а наша страна является хозяйкой данного мероприятия. COP29 - это важные климатические проблемы, в которых роль Азербайджана совершенно мизерная. В частности, доля нашей страны в загрязнении атмосферы Земли составляет 0,1%. Это поистине смехотворная цифра по сравнению с другими странами. Поэтому COP29 - это прекрасная площадка для обсуждения снижения выбросов парниковых газов в атмосферу всех стран мира, а не обсуждения самого Азербайджана.

Интересно, что ранее много писалось и говорилось о том, что мирный договор может быть заключен

## Президент Турции поздравил азербайджанский народ с Днем восстановления независимости

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган поздравил азербайджанский народ с Днем восстановления независимости.



Соответствующую публикацию Президент Реджеп Тайип Эрдоган разместил в своем аккаунте в социальной сети «X».

«От всей души поздравляю дружественный, братский Азербайджан, с которым нас связывает концепция «Одна нация - два государства», с Днем восстановления независимости - 18 Октября. Передаю Пре-

зиденту, моему дорогому брату Ильхаму Алиеву и всему азербайджанскому народу приветствия и слова любви от имени Турции», - говорится в публикации.

## СИТУАЦИЯ

## Пробуждая дух противостояния



Эти протесты - эхо колониальных времен, свидетельство того, как отголоски исторических несправедливостей, наложенные на современные реалии, порождают острое чувство несправедливости и стремление к освобождению. Экономическая бедность, социальное неравенство и отсутствие политической автономии формируют основу для мощных движений, которые требуют не просто изменений, а полного преобразования существующих систем.

Мартиника и Новая Каледония представляют собой яркие примеры колониальных регионов, где ресурсы истощаются, а экономика остается зависимой от бывшей метрополии. Колонизаторы систематически высасывают богатства, оставляя местное население в состоянии крайней бедности и зависимости. Столетия назад это выражалось в рабстве и эксплуатации, сегодня - в экономическом неравенстве и политической зависимости. Система, в которой богатство принадлежит меньшинству, а население страдает от неравенства, была и остается структурным инструментом удержания власти.

Динамика протестов на этих территориях выявляет глубинную проблему, которую Франция игнорировала на протяжении многих лет. Подобно тому, как империалистическая политика поработила канак в Новой Каледонии, французское правительство рассматривает жителей Мартиники как расходный материал для поддержания своего господства. Никакие экономические и социальные реформы не могут искоренить проблему, если не будет полностью пересмотрен принцип взаимосвязи колоний и Франции. Уровень жизни на этих островах остается невыносимо низким, а местные жители часто испытывают трудности с доступом к базовым социальным услугам. Высокие цены на продовольствие, вызванные отсутствием местного производства, и неуважение к местной культуре и традициям способствуют продолжающемуся угнетению.

Деколонизация, которую Международный фронт свободы называет «подлинной», должна означать не только политическое самоопределение, но и создание условий для устойчивого экономического развития, обеспечивающего Мартинике и Новой Каледонии процветание и независимость. Франция же на протяжении десятилетий ограничивала потенциал этих территорий, создавая систему, в которой богатства принадлежат избранным, а народ остается в неволе. Демократическое упадочное состояние, о котором говорит Фронт, указывает на

⇒ 1

то, что Франция грубо игнорирует свои демократические ценности, но и попирает права тех, кто стремится к свободе и справедливости.

Прошлое Франции, страны, поддерживающей «свободу, равенство и братство», контрастирует с ее действиями в колониях. Реальная картина такова: Пятая республика продолжает использовать ресурсы и людей этих территорий в своих интересах. Подобная система напоминает те темные страницы истории, которые когда-то привели к массовым восстаниям и освободительным движениям по всему миру. Если Франция желает сохранить свою репутацию как демократическое государство, ей необходимо не только признать свои ошибки, но и предпринять конкретные шаги для решения проблемы.

Требование Международного фронта свободы о выводе ино-

**Угроза применения силы против тех, кто стремится к самоопределению, лишь подчеркивает тот факт, что современные колонии, хотя и названы «заморскими территориями», остаются объектом неоколониальной политики, которая все больше напоминает рабство**

странных сил безопасности также подчеркивает абсурдность ситуации, в которой правительство одного из самых развитых государств мира прибегает к репрессиям для подавления законных требований своих собственных граждан. Угроза применения силы против тех, кто стремится к самоопределению, лишь подчеркивает тот факт, что современные колонии, хотя и названы «заморскими территориями», остаются объектом неоколониальной политики, которая все больше напоминает рабство.

Только признание независимости наряду с демократическими, экономическими и социальными реформами способно освободить эти регионы от колониальной зависимости. Франция должна понести ответственность за угнетение, историческое и современное, а также за принуждение народов к поддержанию старого порядка. Этот момент может стать поворотной точкой, когда колониальные народы могут заявить о своих правах, как и многие другие народы до них, что поможет освободить не только их территории, но и их души, возвращая чувство достоинства, которое Франция отнимала столетиями.

## Векторы сотрудничества

Азербайджанская делегация военных юристов Минобороны совершает визит в Турцию

Делегация военных юристов Министерства обороны Азербайджанской Республики совершает рабочий визит в Турцию, сообщает пресс-служба ведомства.

Делегация, возглавляемая начальником Юридического управления Министерства обороны Азербайджанской Республики полковником юстиции Эльчином Алиевым,

встретилась с заместителем министра национальной обороны Турецкой Республики Шуаебом Алпамом.

На встрече был проведен обстоятельный обмен мнениями по применению норм международного гуманитарного права во время вооруженного конфликта, проведению операций и интеграции права в укрепление моральных ценностей, а также по ряду других вопросов,

представляющих взаимный интерес.

В рамках визита азербайджанская делегация также приняла участие в мероприятии по случаю завершения профессионального обучения офицеров юридического факультета, состоявшемся в Главном управлении юридических служб Министерства национальной обороны Турецкой Республики.

Выступившие на церемонии

выпуска поздравили выпускников и пожелали им успехов в дальнейшей службе.

Шуайб Алпам поздравил азербайджанскую делегацию с Днем восстановления независимости - 18 Октября. В заключение военным Азербайджанской армии и другим выпускникам, успешно завершившим обучение, были вручены сертификаты.

## Мнения

# Битва за суверенитет

- Западные правозащитные организации и СМИ все чаще используют свою платформу для продвижения политических интересов отдельных стран, а не для защиты прав человека? Есть ли примеры, которые особенно ярко иллюстрируют это в отношении Грузии?

- Система, которую сейчас на Западе называют «демократической», вызывает скептицизм. Это, скорее, «фасадная демократия» и служит она интересам господствующих элит. Продвижение так называемой «демократии» используется как инструмент для вскрытия традиционного общества с целью достижения идеологического и политического влияния. «Фасадная демократия» используется для внедрения в местные системы «своих людей» с целью идеологических диверсий и установки ложных ориентиров для общества с тем, чтобы пассионарная энергия народа расходовалась впустую и во вред. На это тратится много денег, так как это рентабельно: таким путем они еще и убирают экономических конкурентов.

Реальной демократии после древнегреческих полисов никто не видел. Один мудрец сказал: «Когда вам рассказывают про демократию и права человека, внимательно проверьте - скорее всего из вашего кармана крадут деньги». Журналистика на Западе тотально контролируется транснациональными компаниями и государственными службами, последние «островки» свободного слова зачищаются и давятся.

В свое время Саакашвили установил в Грузии диктатуру и за годы его правления 300 тыс. человек, то есть 30% трудоспособных мужчин, прошли через тюрьмы и репрессии (для сравнения, в 30-х годах в Грузии были репрессированы около 20 тыс. человек). Международные правозащитные организации молчали, а Запад называл это «маяком демократии». И это происходило в то время, когда на телевидении врывался спецназ, а в тюрьмах работала отлаженная система пыток заключенных. Выявлены более 20 тыс. видеозаписей пыток и изнасилований заключенных, но Евросоюз призывал уничтожить эти записи, чтобы «не шокировать» грузинский народ. А сейчас Европарламент призывает выпустить на свободу Саакашвили. Вот ⇒ 1



**Ираклий Гогава:**

**Система, которую сейчас на Западе называют «демократической», вызывает скептицизм. Это, скорее, «фасадная демократия» и служит она интересам господствующих элит**

вам классический двойной стандарт.

Международные правозащитные организации, журналистские союзы являются лишь инструментом для осуществления интересов иностранных государств и глобальных элит в таких странах, как Грузия. Однако лютрация таких организаций давно произошла и не стоит обращать внимания на них. Стандарты прав человека в наших странах мы должны соблюдать сами, исходя из долгосрочных интересов общества, и каким-то мнимым международным рейтингам мы не должны придавать особую важность.

- Закон «О защите семейных ценностей и несовершеннолетних», принятый в Грузии, вызвал бурю негодования на Западе. Как вы думаете, почему западные страны стремятся навязать свои взгляды на семейные и культурные ценности другим странам? Как Грузия должна реагировать на такие попытки давления?

- В Грузии более 80% народа уважают семейные ценности, традиции, культурный код. Западная же элита строит глобальный мир, где нет места ни традиционным ценностям, ни культуре, ни религии. И это происходит неспроста, поскольку «научно

обосновано». Не секрет, что уже давно супербогатые вынашивают идею глобализации и управления миром из одного центра. С этой целью они финансируют труды ученых, направляя их в выгодное им русло. Классический пример - Римский клуб и его некоторые доклады. Например, голландскому ученому Яну Тинбергену заказали выяснить, в каком случае население планеты примет мировое правительство. В 1976 году он в своем докладе «Пересмотр международного порядка» Римскому клубу отдал, что мировое правительство возможно в трех случаях: микробиологическая опасность планетарного масштаба, угроза из космоса и экологическая катастрофа. Как видим, все названные темы мощно эксплуатируются в западных СМИ: некоторые проекты уже задействованы.

Ученым из Франкфуртской школы задали вопрос: какой человек способен сопротивляться? Ответ был следующим: человек семейный, патриот и верующий способен сопротивляться. То есть человек способен идти даже на смерть в борьбе за свою семью, за Родину и за веру. Следовательно, был выработан план, чтобы убрать все те ценности, за которые люди будут бороться насмерть: семья, Родина, религия. Этот проект начался в США в 1958 году и рассчитан на долгосрочную перспективу. Не зря главным лозунгом Трампа в 2020 году было: «Бог, Родина, Семья» - его лагерь понимает к чему все ведут, и он с трибуны ООН заявлял, что национальные государства должны существовать. Спрашивается, к чему такое заявление? Стало быть, есть силы, ко-

торые так не думают. Хотят упразднить Вестфальскую систему, основанную на национальных государствах. А что взамен? Экономический сектор №23 или 17? Вот под таким катком глобализма мы все оказались.

Грузия начала восстание, как только геополитическая обстановка в мире дала шанс это сделать. В грузинском понимании это не только восстание против глобальных планов, но и битва за суверенитет, против неокolonиальной модели, которую нам навязали на Западе. В свое время легендарный американский менеджер «Форда» и «Крайслера» Ли Якокка сказал: «Если страна экспортирует сырье, а импортирует промышленные товары, эта страна - колония».

Грузия заставит Запад уважать свой суверенитет. Модель, где они забирают у нас сырье, дешевую рабочую силу, погружают в долговую яму, да еще хотят превратить в идеологических кастратов, в биомассу без души, отныне не будет здесь работать.

- Введение санкций против Грузии после принятия закона о «прозрачности иностранного влияния» выглядит как еще один пример двойных стандартов Запада. Почему этот закон вызвал такую сильную реакцию, если аналогичные законы уже существуют в самих Штатах и странах Европы?

- Уже три десятилетия они содержат в Грузии пятую колонну и щедро ее финансируют. Примерно \$130 млн каждый год идет на финансирование пятой колонны из США, столько же - из ЕС. Пятая колонна состоит из НПО, медиаизданий и ТВ-каналов, социологических центров, университетов, издательских домов, лже-элиты в лице мнимых поэтов, писателей, артистов, экспертов. Вся эта камарилья служит интересам западных стран. На регулярном содержании примерно 20 тыс. человек. Приведу пример: западная табачная компания была оштрафована грузинским судом на приличную сумму в более \$100 млн за демпинг по иску местной табачной фабрики. Цель демпинга заключалась в следующем: завозился продукт ниже себестоимости с целью остановить местное производство, где работали 500 человек, а в смежных секторах - около 3 тыс. Решение суда вызвало шквальную критику лиде-

ров неправительственных организаций. Это классический пример защиты иностранного капитала в ущерб местному производителю. То есть пятая колонна вовсе используется для продвижения не только политических, но и экономических интересов иностранных государств. Правительство Грузии создало барьер для этого инструмента и агентов иностранных сил. Отсюда и агрессия, угрозы и санкции.

Неоколониальная система управления эффективна в двух случаях: первый - если правительство кулуенное или марионетка, второй - существует мощная пятая колонна. Без этого остается только санкционное давление в силу того, что военный доступ в регион ограничен географически и геополитически.

- В сложившейся ситуации какой путь развития должна избрать Грузия?

- Грузии следует равняться на Азербайджан. Великий Гейдар Алиев был выдающимся политиком, у него личное звание и очень уважал. Гейдар Алиев был великим государственным деятелем, патриархом геополитики. Он заложил надежный фундамент для тех успехов, которые сегодня успешно реализует Президент Ильхам Алиев. В трудных условиях, когда азербайджанское общество находилось на грани гражданской войны, усиливалось внешнее давление, Гейдару Алиеву удалось поставить страну на правильный путь самостоятельного развития, что продолжается и по сей день. Сегодня Азербайджан - сильное суверенное государство, с его мнением считаются сильные мира сего. Исторический опыт показал, что выбор Азербайджана был правильным.

Сегодня Грузия на внешнеполитическом треке обречена на деградацию. Нас норовят использовать как пушечное мясо в геополитической борьбе против России. Это не наш путь. Только самостоятельная и независимая политика может спасти Грузию от внешнего нашествия.

Но, уверен, мы обязательно отстоим свой суверенитет. Мы за международное сотрудничество, но при условии уважения нашего суверенитета и образа жизни.

Полный текст читайте на [br.az](http://br.az)

## Когда приказ не указ

**Виктор Орбан в очередной раз отверг давление ЕС на его страну**

**Глава венгерского правительства Виктор Орбан решительно отверг массированное давление со стороны Евросоюза и, в частности, Германии.**

Премьер заявил, что Венгрия не будет вступать ни в какую войну, она не отменит свои прежние решения относительно объемов газа, и мигранты не будут впускаться в страну. «Не позволяйте немцам указывать, что делать нам - Венгрии!», - написал Орбан на своей странице в Facebook.

## Вердикт будет суровым

**Варданяну продлили срок ареста**

**Сабаильский районный суд Баку продлил срок ареста бывшего «госминистра» карабахских сепаратистов Рубена Варданяна, расследование по делу которого продолжается в Службе государственной безопасности (СГБ), сообщает haqqin.az.**

В рамках уголовного дела установлены обоснованные подозрения в том, что гражданин Армении Рубен Варданян (1968 г.р.) совершил преступления, предусмотренные статьями 214-1 («Финансирование терроризма»), 279.3 («Участие в создании и деятельности незаконных вооруженных формирований или групп») и 318.1 («Незаконное пересечение государственной границы АР») УК.

Ранее ряд международных организаций и зарубежных СМИ выступили с обширными расследованиями, разоблачающими различные незаконные действия Рубена Варданяна, который отказался от российского гражданства и стал так называемым «государственным министром» «НКР». Эти расследования включали схемы отмывания денег в различных странах и другие преступления.

Отдел политики

## СОБЕСЕДНИК

# Взгляд из Азербайджана: многогранная картинка

Изучая язык, политические процессы и культурные особенности, неизменно влюбляешься в страну

На этой неделе один из ведущих российских и мировых вузов - Московский государственный институт международных отношений (МГИМО) отметил 80-летний юбилей. В этом научно-образовательном центре, который готовят дипломатов, политологов, экономистов, управленцев, юристов, журналистов, социологов, преподают 55 языков. И это абсолютный мировой рекорд.

Галия АЛИЕВА,  
«Бакинский рабочий»

В списке почетных докторов МГИМО десятки известнейших имен. Шимон Перес, Никола Саркози, Пан Ги Мун, Жак Ширак, три последних председателя Китайской Народной Республики - в коридорах университета в разные годы можно было встретить практически всю мировую политическую элиту. Президент Азербайджана Ильхам Алиев - выпускник МГИМО. В совершенстве владеет азербайджанским, русским, английским, французским и турецким языками. Неоднократно говорил, что учеба в этом вузе сыграла важнейшую роль в его жизни. Глава Казахстана Касым-Жомарт Токаев свободно говорит на английском, китайском и французском. Свою карьеру после окончания МГИМО начинал в МИД СССР.

Выпускники МГИМО всегда в авангарде политического руководства СНГ. В канун юбилея института наш корреспондент встретился с директором Центра анализа и продвижения результатов научной деятельности МГИМО МИД России, старшим преподавателем кафедры сравнительной политологии кандидатом политических наук **Евгенией Захаровой**. В ходе беседы был затронут широкий круг во-



**Евгения Захарова:**

**Мы гордимся и нашим наследием, и нашими знаменитыми выпускниками, в числе которых и ваш Президент Ильхам Алиев**

просов, и, в частности, международное сотрудничество с азербайджанскими учеными.

- Как давно вы сотрудничаете с азербайджанскими учеными?

- С азербайджанскими коллегами наши ученые наладили сотрудничество года два назад. Я же впервые посетила Баку только в нынешнем году как участница международного семинара в Институте географии МНО, на котором обсуждались такие важные проблемы, как потенциал использования геоинформационного моделирования и пространственного статистического анализа, политическое влияние государств, пространственное моделирование системы международных отношений, многомерное шкалирование и пространственный кластерный анализ, восстановление терри-

ториальной целостности республики и его влияние на результаты выборов - с этим докладом выступил профессор Бакинского государственного университета Чингиз Исмаилов.

- Сфера ваших научных интересов?

- Электоральные и миграционные процессы во Франции и Германии, политическая культура этих стран, а также пространственный анализ международных отношений и электоральная география.

- Какая из этих стран вам нравится больше?

- Обе страны люблю. Изучая язык, политические процессы и политическую теорию, конечно, не обходишь стороной и культурные особенности, и неизменно влюбляешься в страну. Несмотря на то, что и Германия, и Франция - страны европейские и в чем-то похожие друг на друга, все же есть различия - по тому, как формировались, каковы их взгляды на мир сейчас. Франция - это открытость и восприятие всего на подъеме, это единение: если праздник - все поют, радуются-веселятся, если горе или трагедия - собираются, поют «Марсельезу», вспомните события, связанные с Charlie Hebdo. А протесты 2023 года запомнятся небывало масштабной мобилизацией французов и выступлением восьми профсоюзов единым фронтом.

В Германии все чинно, строго, все подчинено правилам. Но если следовать социальному протоколу, все будет ОК, там явно чувствуется бережное отношение к личному пространству. Этим они отличаются от безбашенных французов.

- Кто из них более толерантен - немцы или французы?

- На мой взгляд, немцы. В Германии много выходцев из бывшего СССР, немцев-репатриантов из Повол-

жья и Казахстана, меня удивило, что очень многие из них продолжают говорить на русском языке. Со старшим поколением все понятно, но и молодежь не игнорирует язык своей бывшей родины. А во Франции, скажем, если ты чужак, тебя захотят развести на уровне обывателя.

- Знакомы ли вы с политической культурой нашей страны?

- Конечно. Я хоть и не специалист по странам СНГ, но все же общее представление о своих соседях имею. А что касается научной составляющей, то наш институт сотрудничает не только с Институтом географии МНО, но и с Дипломатической академией (АДА).

На семинар в Баку приезжали пятеро ученых из МГИМО, мы рассказали о своем Центре, как он развивается, какие гранты мы выигрываем, а азербайджанские исследователи в свою очередь рассказывали про электоральные процессы и в вашей стране, и в Турции. Мне, например, запомнилось выступление на эту тему профессора БГУ Айдына Ибрагимова. Незадолго до приезда в Баку к нам в институт приезжали два профессора из Университета Мармара, мы с ними также обсуждали тему выборов в Турции.

А теперь уже взгляд из Азербайджана, и картинка получилась многогранная. Весьма содержательным мне показался доклад диссертанта Института географии Аслана Бабаханова об автономных ГИС- и языковых моделях в электоральном анализе, инновационных методологиях и перспективах. Это очень важно для политической и электоральной географии при проведении пространственного анализа.

Кроме того, во время семинара мы проводили фокус-группу с целью определить сложности политической гео-

графии в Азербайджане и Грузии, на чем сфокусировать внимание, далее отметили, как военные действия влияют на ландшафт и географию. То есть мы побывали в Баку не только для того, чтобы узко обсудить вопросы политгеографии, а чтобы получить от азербайджанских коллег много другой полезной информации.

- В последнее время отношения Азербайджана с Францией по понятным причинам заметно ухудшились - там большая, хорошо организованная и довольно влиятельная армянская диаспора. Что вы можете сказать о ней?

- Армяне Франции действительно внесли большой вклад практически во все сферы деятельности страны - культуру, образование, политику, экономику. И если коротко: в большинстве департаментов есть этнические армяне, а французы не так свободны, как кажутся.

- Вы лично посещали Францию и Германию, когда собирали материал для своей кандидатской диссертации?

- С поездками сложнее стало, конечно, но статистика есть в открытом доступе. А мои визиты в Европу по времени совпали с досанкционным периодом, и у меня была прекрасная возможность лично наблюдать электоральные процессы в этих странах. Я посещала Бундестаг, штаб-квартиры некоторых партий (ХДС/ХСС, СДПГ, «Альтернатива для Германии»), во Франции была в штаб-квартире Марин Ле Пен. Кстати, в аэропорту Шарль де Голль я видела моленную комнату для мусульман, очень удивилась - нужно адаптироваться к законам страны пребывания. Это правило актуально для любой страны.

- А черепа алжирцев вы видели?

- Я была в том музее, где они выставлены.

- Евгения Александровна, вы являетесь и выпускницей, и преподавателем МГИМО. Наверное, очень гордитесь этим обстоятельством?

- Безусловно. Мы гордимся и нашим наследием, и нашими знаменитыми выпускниками, в числе которых и ваш Президент Ильхам Алиев. «Это наш институт, это наше клеймо, и другого вовеки не нужно. Оставайся всегда, несравненный МГИМО, бастионом студенческой дружбы» - слова из гимна нашего института (автор - Сергей Лавров, тоже наш выпускник) как нельзя лучше отражают нашу преданность самому лучшему вузу планеты. Это наша школа, наше МГИМОшное братство.

- Вы в Баку впервые? Что-то привлекло вас в нашем городе?

- Конечно, привлекло. Баку - это какой-то причудливый микс, когда одна часть города похожа на Париж, другая - чисто советская эклектика, далее - чистый Восток. Бакинцы очень добродетельны - мы немного запутались в вашем метро, с карточками, стоим и не понимаем куда идти, думаем, что делать, никого ни о чем не просим. Люди сами к нам подходили и говорили: «Пойдемте со мной, я покажу». Не могу представить, чтобы в Москве такое было.

Честно говоря, я предполагала, что в Баку будет что-то хорошее, была подготовлена к вашей стране. Мои московские друзья (бакинские евреи, очень гостеприимные люди) часто рассказывают о родном городе, я поначалу не понимала, откуда у них столько теплоты в воспоминаниях. А сейчас вижу - люди у вас и в самом деле очень душевные.

Полный текст читайте на [br.az](http://br.az)

## COP29

# «Зеленые» финансы и устойчивое развитие

Местные банки готовятся применить практику «зеленых» кредитов

Вопросы «зеленого» финансирования будут в центральной повестке 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29). До начала международного климатического саммита остаются считанные дни, а потому наиболее важные моменты центральной повестки глобального события выходят на первую строчку обсуждений.

Тамила ХАЛИЛОВА,  
«Бакинский рабочий»

Как это обычно водится, в ожидании конференции ее будущие участники концентрируют внимание на основных моментах снижения темпов глобального потепления в политическом, экономическом и социальном ракурсах. Поскольку сама по себе климатическая повестка предусматривает снижение темпов глобального потепления для сокращения социального, экономического и экологического ущерба, направленность обширного международного диалога выстраивается на прочном фундаменте самых разных путей достижения общей цели, включая переход к чистым источникам энергии, а также устойчивым трендам развития национальных экономик и финансовых систем.

Не вызывает вопросов особое внимание к финансовой стороне оптимизации структуры производств, энергосбережению и перестройке энергетических систем. Повышение энергоэффективности, оптимизация структуры топливно-энергетического баланса и контроль над токсичными выбросами требуют солидных финансовых вложений. А ведь кроме этих затратных статей есть и другие не менее важные компоненты глобальной устойчивости. Очевидно, что новой парадигмой развития мировой экономики становится курс на достижение углеродной нейтральности, а это выдвигает перед человечеством особые подходы к управлению финансированием.

Взвешенные подходы к «зеленому» инвестированию, безусловно, важнейший посыл для решения ключевых задач «зеленой» повестки. Следуя этому тренду, в Баку прошел форум «Зеленые» финансы и устойчивое развитие» с участием представителей Центрального банка, Министерства экологии и природных ресурсов, представительства



Создание системы «зеленого» финансирования превращается у нас в актуальную тенденцию, связанную с необходимостью внедрения экологической повестки в бизнес-процессы

ООН, а также банковской, страхово-фондовой и микрофинансовой ассоциаций.

На самом деле очередное событие ключевой значимости подводит черту под серьезными подвижками местной финансовой сферы. Центробанк Азербайджана в своей отчетности об устойчивом развитии и формировании рынка «зеленых» финансов уже очертил климатические цели, уделив при этом особое место рискам экологического, социального и корпоративного управления ESG (environmental, social, governance - природа, общество, управление - концепция ведения бизнеса, которая способствует его устойчивому развитию).

По всему видно, что создание системы «зеленого» финансирования превращается у нас в актуальную тенденцию, связанную с необходимостью внедрения экологической повестки в бизнес-процессы, а также активным развитием новых финансовых инструментов, помогающих в реализации ESG-стратегий отечественных компаний. Кстати, на этой волне финансовый регулятор готовится к реализации на местном кредитно-финансовом рынке целей перехода к «зеленой» финансовой таксономии для существенного вклада в достижение экологических

целей. Под этим пока еще не вошедшим в прочный обиход названием подразумевают утверждение классификации «зеленых» проектов, подлежащих финансированию через «зеленые» облигации и «зеленые» кредиты. А еще главный банк подчеркивает двойную направленность упомянутой инициативы на содействие экономическому росту и достижение финансовой стабильности.

Центробанк планирует до конца года внедрить принципы устойчивого финансирования для местных финансовых институтов, заявил генеральный директор ЦБА Шахин Махмудзаде. По его словам, политика регулятора в области устойчивого финансирования реализуется по четырем основным направлениям: наращиванию потенциала финансового сектора и устранению пробелов регулирования, где особая роль отводится разработке инструкций и их адаптации к местным условиям.

Кроме прочего, финансовыми властями заняты разработкой ключевых инструментов для установления единого понимания и определения «зеленых» проектов. Сюда же относятся усилия по организации благоприятной среды для привлечения «зеленых» и климатических инвестиций. «Обычно на это уходит один или два года, однако мы стремимся завершить

работу в ускоренном порядке всего за шесть месяцев из-за предстоящего COP29», уточняет Ш.Махмудзаде. - Сейчас упомянутый проект находится на завершающей стадии».

В Азербайджане уже разработано руководство по управлению климатическими рисками. По свидетельству президента COP29, министра экологии и природных ресурсов Мухтара Бабаева, руководящие принципы поддерживают интеграцию экологических, социальных и управленческих факторов в разработанные Центробанком стратегии. «Началась разработка таксономии «зеленого» финансирования», - поясняет министр. - Центробанк уже провел консультации по предварительной версии таксономии с государственными учреждениями, промышленными ассоциациями, финансовыми институтами, инвесторами и международными организациями. А окончательный проект будет представлен правительству».

В довершение этого глава ведомства обратил внимание на то, что в рамках сотрудничества с глобальными финансовыми организациями прошли семинары, сессии и тренинги для более прочного потенциала действующих в стране финансовых институтов. В целом же все это ступени актуального в стране и мире «зеленого» хозяйственного перехода, необходимого для долгосрочного устойчивого развития национальной экономики, уверен М.Бабаев: «Одним из ключевых направлений этого движения является «зеленое» финансирование - нужно повышать осведомленность населения в этом русле и развивать диалог между всеми заинтересованными сторонами».

Говоря по факту, появление системы «зеленого» финансирования открывает новые горизонты перед отечественной банковской системой. И на это имеются веские основания. Глобальная экономическая трансформация запустила серьезные перемены на пути к устойчивому будущему. А в силу сложившихся обстоятельств кредитно-финансовый сектор республики в лице председателя Ассоциации банков Азербайджана Закира Нуриева считает необходимым усилить сотрудничество с международными финансовыми структурами и иностранными инвесторами. Местные банки должны применить практику «зеленых» кредитов и климатического финансирования, уверен он.

## В рамках перехода на «зеленую» энергию

Состоялось очередное заседание комиссии по реализации проектов в области использования ВИЭ



Состоялось очередное заседание комиссии, созданной распоряжением Президента Азербайджанской Республики «О дополнительных мерах по реализации проектов в области использования возобновляемых источников энергии».

Как сообщили в Министерстве энергетики, председатель комиссии, министр энергетики Пярвиз Шахбазов довел до внимания слушателей стратегическое значение шагов, предпринимаемых в соответствии с поручениями Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, как в области законодательства, так и по реализации крупномасштабных проектов в направлении перехода на «зеленую» энергию.

В соответствии с повесткой дня заседания был представлен отчет о мероприятиях, проведенных за период, прошедший с последнего заседания комиссии. В отчете содержится обширная информация о состоянии реализации различных проектов, про-

деланной работе и достигнутых результатов.

Обсуждены текущий этап аукциона по солнечной энергии, а также меры, которые планируется принять в этом направлении. Отмечалось, что эффективная организация аукционов создаст условия для увеличения частных инвестиций в проекты «зеленой» энергии.

Заслушан доклад о проделанной работе в рамках осуществляемого при поддержке Всемирного банка проекта по усилению передающей сети солнечной электростанции «Шафаг». Констатируется, что станция мощностью 240 мегаватт представляет важное значение для увеличения доли возобновляемой энергии в общем производстве энергии в нашей стране и ускорит процесс перехода к экологически чистой энергии в регионе.

## Недостойная кампания против COP29

Американский эксперт подверг критике журнал The Economist

Американский политолог Питер Тейс в интервью парагвайской национальной радиостанции Radio Kaaguazú 640 AM подверг критике журнал The Economist за недостойную кампанию, проводимую против Азербайджана в преддверии климатического саммита в Баку.

Гость программы, отвечая на вопросы журналиста Исидоро Берналь, коснулся вопросов, связанных с приближающейся климатической конференцией COP29, которая пройдет в ноябре этого года в Баку.

Тейс рассказал о незаменимой роли фонда AIDA (Азербайджанское агентство помощи международному развитию при МИД АР. - Ред.) в фи-

насировании реконструкции двух государственных начальных школ в Парагвае.

«Хочу также отметить, что бывший член Национального конгресса Парагвая Эсмерита Санчес де Да Сильва и Николас Бенитес Сагуйер тесно взаимодействовали с правительством Азербайджана в целях развития экономического сотрудничества между Парагваем и Азербайджаном и выступили в защиту национальных интересов и территориального суверенитета Азербайджана. Партнерство между Парагваем и Азербайджаном развивалось в период работы посла Рашада Асланова, который сыграл большую роль в укреплении экономических и торговых связей между двумя странами», - сказал Тейс.

## ЭКОНОМИКА

### Пластиковые отходы - в альтернативное топливо

В Азербайджане будет реализован совместный «зеленый» проект

Необходимость адаптации к новым вызовам и требованиям времени касается всех сфер экономики, в том числе химической и нефтехимической отраслей промышленности. Последние должны стать максимально экологичными, осуществляя постепенную «зеленую» трансформацию.

Елена МАЛАХОВА,  
«Бакинский рабочий»

Азербайджан, поставивший перед собой амбициозную задачу превратиться в страну «зеленого» роста и устойчивого развития, поддерживает переход к низкоуглеродным бизнес-решениям. В последние годы в стране создано немало предприятий, выпускающих востребованную валотоёмкую продукцию. В качестве успешных примеров можно привести предприятия по производству азотных удобрений, полимеров и метанола, большая часть продукции которых идет на экспорт. Об успехах в этой сфере говорят и сами цифры: за первые восемь месяцев этого года на внешний рынок было экспортировано 418,3 тыс. тонн карбамидных удобрений, что на 71,4% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, а объем внешних по-

ставок метанола составил 342,6 тыс. тонн, увеличившись на 12,7%.

Не за горами реализация очередного важного проекта: на территории Сумгайтского химического промышленного парка будет построен завод по производству пиролизного масла из пластиковых отходов. Соглашение об этом было подписано между ООО SOCAR Downstream Management, ОАО «Азербайджанская инвестиционная компания» (АИК) и итальянской компанией Technip Energies S.p.A. Кстати, Technip Energies обладает большим опытом работы в области устойчивого топлива, химии, переработки отходов, газовой и низкоуглеродной энергетики, инновационных технологий, а также безуглеродных решений. Она осуществляет свою деятельность в 34 странах и в ней работают более 15 тыс. сотрудников, что свидетельствует о масштабах и успешности ее многолетней деятельности. Компания имеет давние партнерские отношения с нашей страной, на протяжении многих лет участвуя в различных проектах отечественных добывающей и перерабатывающей отраслей промышленности.

Общая стоимость данного «зеленого» проекта составит 97 млн евро. АИК принадлежит 30% долевого участия, Technip Energies S.p.A. - 35%, SOCAR - 35%. Из 36 тыс. тонн пластика бу-



дет производиться 23 тыс. тонн пиролизного масла в год. Это стимулирует эффективную переработку отходов, приведет к совершенствованию промышленного производства, сокращению углеродного следа, увеличит разнообразие и устойчивость промышленной продукции.

Технология пиролизного масла, которое еще называют биоуглем, обеспечивает повторную переработку пластиковых отходов путем их разло-

жения при высоких температурах. Это снижает выбросы углекислого газа за счет сокращения углеродной эмиссии и производства альтернативных видов топлива. Оно используется в различных отраслях промышленности - энергетике, производстве смазочных материалов и горючих смесей и т.д., позволяя грамотно управлять отходами и получать ценный продукт. Особенно большие перспективы применения этого топлива в стекольном, сталелитейном, цементном производствах, а также в качестве альтернативы мазуту в паровых котельных. Такое инновационное производство дает стране целый ряд экономических и экологических преимуществ, способствуя формированию более устойчивой энергетической среды и продвижению принципов экономики замкнутого цикла.

В Азербайджане, как и в большинстве стран мира, вопрос загрязнения пластиковыми отходами стоит очень остро, но благодаря новому проекту ситуация может измениться к лучшему, считает председатель Центра исследований устойчивого развития Нариман Агаев. Такие проекты можно только приветствовать, тем более что сама по себе технология сложная. Это не только очистит страну от пластикового мусора, но и откроет новые экспортные возможности.

Мировой рынок пиролизного масла можно назвать динамично развивающимся, ведь среднегодовой темп его роста составляет 4,5%. В 2021 году он оценивался в \$315,69 млн, 2023-м - \$340 млн, а к 2029 году, по прогнозам, он достигнет \$448,95 млн. Климатические вызовы и истощение запасов ископаемого топлива будут способствовать росту интереса к нему, а значит, и существенному повышению спроса.

«Совместные предприятия в данном сегменте имеют множество преимуществ, таких как новые технологии, наработанный опыт и, конечно, расширение рынков сбыта готовой продукции», - говорит Н.Агаев, будучи уверен, что до подписания соглашения были учтены все нюансы и проведено соответствующий мониторинг. - На основании полученных данных и была определена производственная мощность будущего предприятия. Внутренний рынок Азербайджана невелик, поэтому важно найти постоянных покупателей за пределами страны».

Н.Агаев отметил важность внедрения экологических технологий во всех сферах экономики, в том числе нефтехимической отрасли промышленности. Он напомнил о необходимости уделять больше внимания глубокой переработке. «Переход на «зеленые»

Из 36 тыс. тонн пластика будет производиться 23 тыс. тонн пиролизного масла в год. Это стимулирует эффективную переработку отходов, приведет к совершенствованию промышленного производства, сокращению углеродного следа, увеличит разнообразие и устойчивость промышленной продукции

рельсы рано или поздно обязательно произойдет, - уверен собеседник. - Это неизбежно, если отрасль хочет остаться конкурентоспособной. Для многих передовых государств и крупных компаний важно, чтобы закупаемая продукция соответствовала международным экологическим стандартам. Переработка пластиковых отходов открывает перед предпринимателями новые горизонты. Вполне вероятно, что со временем стоимость пластикового сырья существенно возрастет из-за растущего спроса на него».

Ведь существующие технологии, позволяющие использовать сложный в переработке неосортированный пластик. Некоторые «зеленые» способы производства все еще довольно дорогостоящие, но наука не стоит на месте и со временем они будут становиться дешевле и доступнее.



# Искусство вышивки народов мира

Исследование традиционных ремесел - источник вдохновения, знаний и мудрости

**В** Азербайджанском национальном музее ковра (АНМК) завершилась международная научная конференция «Искусство вышивки». Цель мероприятия - проведение масштабных исследований, приобретение новых знаний, обмен мнениями и опытом.

**Фарида АББАСОВА,**  
«Бакинский рабочий»

В мероприятии приняли участие исследователи из Азербайджана, Беларуси, России, Грузии, Казахстана, Узбекистана и Кыргызстана. В рамках академических сессий рассматривались различные аспекты вышивки: от ее роли в декоре традиционного костюма до современного контекста - «Вышивка как декор традиционного костюма», «Реставрация и консервация вышивки», «Вышивка в контексте современности», «Выражение искусства гурамы», «Традиции вышивки народов мира» и «Локальные школы вышивки разных стран».

В ходе первой сессии с докладом «О двух уникальных вышивках XVII-XVIII вв. из коллекции Азербайджанского национального музея ковра» выступила заместитель директора по охране и учету музейных экспонатов - главный хранитель АНМК доктор философии в области искусствоведения Мира Мамедханова. Она отметила, что неисчерпаемое многовековое художественное наследие Азербайджана многогранно и особую роль в нем занимает декоративно-прикладное искусство. Археологические исследования на территории страны показали, что вышивка - один из древнейших видов этого искусства. Об этом свидетельствуют найденные фрагменты шелковой ткани со следами вышивки, один из которых, датируемый XII в., хранится в коллекции художественной вышивки АНМК. Этот фрагмент был обнаружен в местечке Харабагилан на территории Нахчывана.

Азербайджанская традиционная вышивка всегда привлекала ценителей искусства по всему миру. Датируемые XVI-XIX вв., в международной академической среде они получили название «ранние азербайджанские вышивки». Подобные произведения искусства хранятся в лучших музеях мира, таких как Музей Виктории и Альберта в Лондоне, обладающий самой обширной их коллекцией, а также в Берлинском музее исламского искусства и музеях декоративно-прикладного искусства Вены и Будапешта, а также в частных коллекциях.

Отрадно отметить, что две такие уникальные вышивки, датируемые XVII - началом XVIII вв., были приобретены музеем на международном аукционе в рамках проекта «Возвращение культурного достояния Азербайджана на историческую Родину», запущенного Азербайджанским национальным музеем ковra в 2017 году. Особое внимание привлекает композиционное построение этих вы-

шивок. Обладая тюркскими корнями и являясь частью общетюркского наследия, они несут в себе характерные черты этой культуры. Мотивы, изображенные на них, разнообразны по форме и уходят своими корнями в далекое прошлое. Эти символы когда-то имели весомое смысловое значение, отображая в себе определенную символику, - резюмирует Мира Мамедханова.

Директор Центра кочевой цивилизации имени Курманжан Датки, глава Национального комитета ИКОМ в Кыргызской Республике Аида Алымова представила доклад на тему «Вышивка как важный элемент нематериального наследия кыргызского народа». Исследователь подчеркнула, что развитие домашних промыслов и ремесел в Кыргызстане было обусловлено не только практическими потребностями хозяйства и быта, но и духовными запросами, а также неисканной любовью народа к красоте и гармонии.

Вышивка, являясь важной частью народного искусства, содержит ценную информацию о материальной и духовной культуре, - отметила Аида Алымова.

**Будучи древнейшим видом творческой деятельности, вышивка отражает важные аспекты этнической истории, производственной деятельности, духовной культуры и бытовых процессов общества**

Изделия, выполненные в этой технике, представляют собой значимый этнографический источник и служат ценным материалом для исследования этнографических процессов прошлого. Наверное, поэтому, когда я видела презентацию азербайджанских и казахских исследователей, я заметила множество точек соприкосновения и общих орнаментов, которые выполняют ту же функцию и несут те же смыслы и значения.

Будучи древнейшим видом творчества, вышивка отражает важные аспекты этнической истории, производственной деятельности, духовной культуры и бытовых процессов общества. Она является значимым звеном в системе жизнеобеспечения кочевого и полукочевого укладов. В наши дни исследование традиционных ремесел и технологий вышивки актуализируется и служит источником вдохновения, знаний и мудрости.

История нашего ремесла слабо изучена, - подчеркивает исследователь, - поскольку кочевая культура не предполагает сохранения предметов. Тем не менее здесь была очень оригинальная самобытная вышивка. Это мнение основывается на том, что исследований на эту тему проводилось очень мало, а в кочевой культуре не существовало традиции вышивать на продажу. Поэтому на рынках

*Азербайджанские вышивки заслуженно высоко оцениваются, подчеркивается их исключительное качество*

Средней Азии в древности вышивка северных кыргызов редко демонстрировалась. Вышивка северных регионов будет исследована более подробно, и мы ожидаем новых открытий в этом направлении. В ходе сессии стало известно, что культурное наследие Узбекистана изучается с особым вниманием и уже собрано материалов более 70 томов. Такой подход профессионалов впечатляет трепетным отношением к культурному наследию своего народа, - заключила Аида Алымова.

Не менее интересным был доклад ученого секретаря Национального музея истории Азербайджана доктора философии в области истории доцента Севиндж Насировой. Она рассказала о тамбурной вышивке и ее художественных особенностях.

Во многих местных и зарубежных источниках азербайджанские вышивки заслуженно высоко оцениваются, подчеркивается их исключительное качество, - констатировала она. - В народе широко распространение нашли золотое и тамбурное шитье, вышивки блестками и другие разновидности этого ремесла. В богатой коллекции Национального музея истории Азербайджана хранится множество образцов тамбурного шитья, первые из них были включены в эту коллекцию еще в 1926 году видным археологом Исаком Джафарзаде. Эта коллекция имеет важное значение как для изучения техники тамбурного шитья, так и для передачи знаний следующим поколениям благодаря богатству ее мотивов и сюжетов.

С начала XX века, в результате вытеснения ручного труда фабричным производством, искусство тамбурного шитья постепенно приходит в упадок. Развитие глобализации и урбанизации в современном мире привело к выходу многих традиционных ремесел из употребления или к падению их популярности. Поэтому возвращение интереса народа к традициям тамбурного шитья имеет большое значение, - подытожила она.

В целом конференция привлекла внимание к искусству вышивки, открывая возможности для его популяризации среди широкой аудитории. Дискуссии о традициях и техниках вышивки вдохновляют новые поколения мастеров, возвращая интерес к ручной работе и традиционным ремеслам. С этой точки зрения конференция не только стала площадкой для научного обмена, но и способствовала развитию новых идей и форм сотрудничества, сохранению и совершенствованию искусства вышивки как важного элемента культурного наследия народов мира.

## Кубок остается дома

Азербайджан - победитель международного турнира «Мингячевирская регата-2024»

**З**авершился очередной международный турнир «Мингячевирская регата-2024» по академической гребле, гребле на байдарках и каноэ, в котором наряду с представителями Азербайджана принимали участие гребцы из Эстонии, Грузии, Италии, Венгрии, Казахстана, Литвы, Молдовы, Польши, Турции, Украины и Узбекистана.

**Ю.ИБРАГИМОВ**

Регата, которая стартовала в Мингячевире, после чего впервые продолжилась на водохранилище Ашагы Кенделенчай, расположенном в освобожденном городе Физули, в последний день турнира вернулась в Олимпийский образовательно-спортивный центр «Кюр», где определились очередные призеры.

Если в первые два дня турнира представители Азербайджана завоевали 11 медалей (3 золотых, 3 серебряных, 5 бронзовых), то в ходе последних заездов наши гребцы завоевали еще 13 медалей, три из которых высшей пробы. Таким образом, азербайджанские спортсмены завершили трехдневные соревнования с 24 медалями.

В последний день турнира наша пара Азер Ильясов - Турнар Мамедзаде завоевали «золото» в соревнованиях спортсменов 2008-2009 годов рождения. Они отличились в соревновании на 1500 м по академической гребле.

Амиль Рамазанов (2006-2007 годы) занял второе место в соревнованиях на байдарках на 1000 м.

В каякинге среди спортсменов 2008-2009 годов рождения пара Нияз



Меликов - Эмиль Зейналов завоевала серебряные медали, а пара Гияс Ахмедов - Субхан Гасанов - бронзовые.

В академической гребле (2006-2007 годы) пары Нурлан Пашаев - Джахангир Мамедли, Сабит Абдуллаев - Фикрет Гасанов, Мухаммад Нифтуллаев - Неймат Гасанов заняли первые три места.

В соревновании на байдарках на 200 м (2008-2009 годы) пара Гияс Ахмедов и Субхан Гасанов завоевали золотые медали, а пары Иван Воробьянский - Гусейн Гасанов и Ваджид Бабаев - Шахин Исаев - серебряные.

В академической гребле на 1000 м (2010-2011 годы) пара Магомед Гасанов - Рауль Шамилов финишировала второй, Юсиф Алиев - Руслан Фараджев - третий.

Пара Ибрагим Мамедзаде - Эльмир Тарвердиев (2010-2011 годы) заняла третье место в каякинге.

По итогам соревнований опре-

**Командные зачеты, как в академической гребле, так и в гребле на каноэ, выиграл Азербайджан**

делился победитель международного турнира «Мингячевирская регата». Командные зачеты, как в академической гребле, так и в гребле на каноэ, выиграл Азербайджан. Команде были вручен кубок победителя. В целом местными спортсменами были завоеваны 24 (6-9-9) награды.

Накануне состоялась церемония закрытия международного турнира.

Сначала были награждены спортсмены, завоевавшие медали в последний день соревнований.

Команда Азербайджана завоевавшая наибольшее количество наград, была награждена специальным призом по гребле на байдарках и каноэ, а также академической гребле.

СПОРТ

## Неотъемлемая составляющая

В Баку проходит Международный медицинский семинар ЕЈУ

**В** Баку проходит Международный медицинский семинар Европейского союза дзюдо (ЕЈУ), организованный по инициативе Федерации дзюдо Азербайджана (ФДА).

**Ю.АББАСЗАДЕ**

На открытии мероприятия выступил исполнительный вице-президент Федерации дзюдо Азербайджана Рашад Расулов.

Прежде всего он поблагодарил Европейский союз дзюдо за оказанное доверие и отметил, что наряду с развитием дзюдо как вида спорта особое значение ФДА придает и повышению квалификации в медицинской сфере.

«Федерация дзюдо Азербайджана в рамках развития нашего вида спорта сотрудничает с Международной федерацией дзюдо (IJF) и Европейским Союзом дзюдо во многих сферах, включая медицинскую. Поэтому Медицинский семинар ЕЈУ, начавшийся сегодня в Баку, сыграет важную роль в этом направлении, - выразил уверенность исполнительный вице-президент ФДА, заметив, что в прошлом году федерация обратилась с инициативой в ЕЈУ принять этот семинар и признательна за оказанное доверие. - Надеюсь, что семинар послужит важной площадкой для спортивных врачей, специализирующихся на дзюдо, повысить свои знания, обменяться опытом и обсудить многие профессиональные моменты».

В свою очередь глава Медицинской комиссии ЕЈУ Энвик Галеа вы-



разил удовлетворение проведением семинара в Баку, отметив, что это мероприятие открывает новые перспективы перед участниками. «Мы рады открыть медицинский семинар Европейского союза дзюдо в Баку. Он открывает перед участниками новые перспективы, - сказал Энвик Галеа. - Подобные мероприятия проводятся ежегодно, но впервые ведущие спортивные медики, специализирующиеся на дзюдо, собрались в столице Азербайджана. Благодаря национальной федерации за прекрасную организацию, здесь всегда все на высоком уровне. Мы сотрудничаем с азербайджанскими коллегами по многим вопросам, в том числе и по медицинским. Европе есть что обсудить, ведь медицина, равно как и спорт, не стоит на месте, также развивается. Семинар будет познавательным во всех смыслах», - отметил глава Медицинской комиссии ЕЈУ, подчеркнув, что Азербайджан является одной из ведущих стран в области спорта.

Кстати, на Медицинском семинаре

была приведена любопытная статистика. Она касалась травм спортсменов на протяжении года. В частности, было отмечено, что с начала сезона на континенте было проведено 200 турниров в различных возрастных группах. В них в общей сложности приняли участие 57545 атлетов. За этот период было зафиксировано 1198 травм - 55.4% травм пришлось на мужчин, 44.6% - на женщин.

В целом была отмечена позитивная картина в процентном соотношении, так как травмам подверглись лишь 2.08% от всех участников.

Сегодня семинар продолжит свою работу.

Целью семинара, организованного совместно с Федерацией дзюдо Азербайджана, является обмен опытом среди медицинских работников, работающих в сфере спорта, и получение последней информации. На семинаре специалисты из разных стран поделятся результатами исследований в области медицинского обеспечения дзюдоистов. Будут обсуждаться инновации в этой области, различные методы реабилитации и лечения спортивных травм. Мероприятие предоставит участникам возможность узнать о последних мировых тенденциях в области спортивного здоровья и медицинского обеспечения.

**Энвик Галеа:**  
**Азербайджан является одной из ведущих стран в области спорта**